

bb 75. /a magyar szocialista ... 4. folyt./-Lm

a központi bizottság helyesti, hogy a magyar népköztársaság küldöttsége állást foglalt az atomcsorompó szerződés megkötése mellett a tanácsülésen. üdvözlö a magyar népköztársaság képviselőinek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége küldöttségeivel e tárgyban közösen nyilvánosságra hozott nyilatkozatát.

iii.

biszkú béla elvtárs, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkárnak előadói beszéde alapján a központi bizottság egynangu határozatot hozott a párt munkamódszerek fejlesztéséről.

tóth mátyás elvtárs, a központi bizottság párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője beszámolt a pártépítőmunka, a tagjelöltség megszüntetése, a tagfelvétel és a tagkönyv cserével kapcsolatos tapasztalatokról.

a pártbizottságok és pártszervezetek a tagjelöltek párttaggá minősítését nagy politikai felelősséggel, körültekintéssel, a kommunisták aktív részvételével, a 9. kongresszus határozatának megfelelően végezték el. a tagjelöltek 93 százalékát, több mint 35 000 főt tartottak alkalmasnak a párttagságra.

a pártszervezetek mind a pártba jelentkezőkkel, mind az ajánlókkkal szemben a kongresszus által megszabott követelményeket támasztották. a pártépítő munka eredményesebbé vált és a tömegszervezetek aktívai és a szocialista brigádok dolgozói közül egyre több tagot vesznek fel a pártba. az új, fiatal párttagoknak több mint felét a kommunista ifjúsági szövetség ajánlotta felvételre. a pártszervezetek 1967-ben 28 560 új párttagot vettek fel, akiknek több mint fele fizikai dolgozó. a pártba felvett szellemi dolgozók mintegy 30 százaléka műszaki értelmiség. a párt taglétszáma egészségesen, egyenletesen fejlődik és 1968 elején meghaladta a 600 000 főt.

a központi bizottság megállapította, hogy a pártbizottságok és pártszervezetek, a pártaktivisták a tagjelöltek ügyének rendezését és a tagkönyv cserét politikailag, szervezetenként megfelelően oldották meg és ezért elismerését fejezi ki. a központi bizottság megbizta végrehajtó szerveit és a pártszervezeteket, hogy a tagfelvétel és tagkönyv csere figyelemre méltó tapasztalatait a munkában hasznosítsák, a pártépítő munkát az eddigi irányelvek alapján folytassák.

/mti/

21.30/Lm

- 48 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 22.

bb 1. kiállítás a ferenczy familia világhírű művészeinek alkotásiból - megkezdik a szabadtéri falumúzeum első házainak építését - a kiállítási intézmények idei programjából

i o l / k - j u z s c z

1968. március 22.

elkészült a kiállítási intézmények idei programja, amely sok érdekességet, látványosságot és gazdag választékot ígér a műalkotások kedvelőinek. a nemzeti galériában például 22 időszakos kiállítás lesz ebben az évben. kiállítást rendeznek többek között bokros-birman dezső, kovács margit, ultz béla műveiből és a ferenczy-család világhíres tagjainak alkotásiból. ezenkívül bemutatják a medgyessy ferenc hagyatékot is.

a néprajzi múzeum a fő erőt ebben az évben a szentendrei szabadtéri kiállítás előkészületeire fordítja. áprilisra tervezi az első parasztház építésének megkezdését, további 14 épület felállítására szerepel még az idei programban. a petőfi irodalmi múzeum borsos miklós és franz kafka műveiből tervez kiállítást és még ez évben megnyitja a magyar irodalom aranytől-ady-ig terjedő történetét bemutató tárlatát. a természettudományi múzeum szunyoghy jános tanzániai gyűjtőútjának termését mutatja be.

fehárvarott állandó kiállítást nyitnak az 1700-as években épült budenz-házban az ybl-család hagyatékából. a megyében a muzeumi hónap idején „25 év középkületei”, címmel rendeznek tárlatot, amelyen a felszabadulás óta épült nagyobb létesítményeket láthatják majd az érdeklődők. az alba regia napok keretében viszik a közönség elé bokros-birman dezső és orosz jános szobrász-, illetve festőművész munkáit, s tervezik derkovits gyula remekeinek bemutatóját is.

néhány más érdekessége: szolnokon komplex kiállítást szentelnek a gyermekábrázolásoknak, tolnában amatőr képzőművészeti tárlatot és országos szöttek-kiállítást rendeznek, s a muzeumi hónap alkalmából bemutatják a herendi porcelánokat. vas, fejtér és veszprém megye közös rendezésében veszprémben a fémművészet fejlődését bemutató anyagból állítanak össze tárlatot. /folyt. köv/

el

-1-

bb 1. / kiállítás a ...1. folyt./-ju

Csongrád megyében a dél-alföldi képzőművészek mutatják be alkotásaikat. a muzeumi hónap idején pedig aranykincsekben gyönyörködhetnek a látogatók. esztergomban nagyértékű helyi történeti dokumentumokat; okleveleket, pecsétet és bullákat láthat majd a közönség. a város muzeuma - elsőként - kiállítással tiszteleg Kassák Lajos emléke előtt „egy ember élete”, címmel. tánt még a tavasszal megnyitják a „a magyar könyvnyomtatás története”, című kiállítást.

a soproni ünnepi hetek, a rábaközi napok és a többi nyári rendezvénysorozat programjában szintén szép számmal szerepelnek muzeumi kiállítások. pest megyében kiemelkedő eseménynek ígérkezik a nagykőrös város fennállásának 600. évfordulójára tervezett tárlat. somogyban würtz ádám munkáiból nyitnak kiállítást, s további tíz-tizenöt időszakos tárlatot láthat majd a közönség.
/mti/

..-

bb 2. tető alá került az első Larsen-nielsen szerkezetű házigyári lakóház

1 sb/lk-ju 1e cz

1968. március 22.

ujpesten, az árpád ut és a rózsá utca sarkán a 43-as építőipari vállalat dolgozói befejezték az első Larsen-nielsen szerkezetű házigyári lakóház paneleinek összeszerelését-, tető alá került tehát a munka begyakorlására előirányzott kísérleti épület. a buváti tervei szerint épített 11 szintes házban szállodaszerűen középfolyósóról nyitnak a lakások. előzetes szociológiai vizsgálatok alapján kétféle lakást terveztek: másfél-szobásat, valamint egy nagy és két fél szobával rendelkezőt. a kísérleti ház 132 lakásának belső szak- és szerelőipari munkáit júniusra fejezik be.

ebben az évben az árpád-híd pesti hidfőjénél és csepel új városközpontjában adnak még át három-három ilyen épületet. megkezdték már azonban a zuglói új lakótelep építési területének előkészítését is, ahol jövőre kerül sor a második házigyár termékeinek tömeges felhasználására. /mti/

..-
-2-

bb 3. csappant a bíróságok ügy-forgalma - hosszú évek óta először: 1967-ben csökkent a házassági perek száma - sok a hagyatéki ügy

1 bc/tm-lm zs

1968. március 22.

a bíróságok elmúlt évi ügyforgalmáról tájékoztatták az igazságügyminisztériumban az mti munkatársát. elmondták, hogy büntető és polgári ügy egyaránt kevesebb érkezett a bíróságokhoz, mint 1966-ban. a büntető ügyekben 1960-tól kezdve - az 1963-as amnesztia évét leszámítva - tavaly volt a legkisebb az ügy-érkezés. a járásbíróságokhoz és első foku eljárásra a megyei bíróságokhoz csaknem 101 000 új büntető ügy került 1967-ben.

csökkenés tapasztalható a köz-, és a magánvádas ügyeknél egyaránt. érdekes viszont, hogy magánvádas ügyekben több személyt ítéltek el, ami arra mutat, hogy megalapozottabb volt a feljelentés és ritkábban került sor a felek kibékülésére.

az egyes büncselekmény-kategóriák közötti arányok tavaly nem módosultak lényegesen. mintegy 30 százalékkal szerepelnek a személy elleni büncselekmények: az élet, a testi épség elleni büntettek, a foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetések, az emberi méltóság elleni büntettek, mint például a rágalmazás, a becsületsértés, a magánlaksértés. az élet- és testi épség elleni büntettek száma 1960 óta mintegy kétezerrel növekedett.

a becsületsértés, a rágalmazás miatt elítéltek száma 1960 óta mintegy 29 százalékkal csökkent, bár tavaly - a korábbi esztendőkhöz viszonyítva - ismét kismértékű emelkedés mutatkozott. a család, az ifjúság és a nemi erkölcs elleni büntettek aránya a korábbi szinten, 4-5 százalék között mozog. figyelemre méltó viszont, hogy a tartási kötelezettség elmulasztásáért és az ifjúság elleni büntetést elítéltek száma az utóbbi években emelkedett.

a társadalmi tulajdon megsértése miatti elítélés csaknem 25 százalékkal szerepel a statisztikában: számuk 1960 óta emelkedik. ebben közrejátszik, hogy ezekben az években kiszélesedett a társadalmi tulajdon bázisa a termelőszövetkezetekben. így most többször került jogi megítélésre olyan cselekmény, amely a társas gazdálkodást megelőzően nem ütközött jogszabályba. a társadalmi tulajdon elleni büncselekményeknél említésre méltó, hogy főleg a kisebb súlyúak száma növekedett, amiben szerepet játszik az is, hogy az értéknaránt a korábbi 600 forinttal szemben most ezer forintnak tekintik a bírói gyakorlat. a személyek javai elleni büncselekmények mintegy 14 százalékat képviselnek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 1. / kiállítás a ...1. folyt./-ju

csongrád megyében a dél-alföldi képzőművészek mutatják be alkotásaikat. a muzeumi hónap idején pedig aranykincsekben gyönyörködhetnek a látogatók. eszterogomban nagyértékű helyi történeti dokumentumokat; okleveleket, pecsétet és bullákat láthat majd a közönség. a város muzeuma - elsőként - kiállítással tisztelgassék Lajos emléke előtt „egy ember élete„ címmel. tánt még a tavasszal megnyitják a „a magyar könyvnyomtatás története„ című kiállítást.

a soproni ünnepi hetek, a rábaközi napok és a többi nyári rendezvénysorozat programjában szintén szép számmal szerepelnek muzeumi kiállítások. pest megyében kiemelkedő eseménynek ígérkezik a nagykőrös város fennállásának 600. évfordulójára tervezett tárlat. somogyban würtz ádám munkáiból nyitnak kiállítást, s további tíz-tizenöt időszakos tárlatot láthat majd a közönség. /mti/

--

bb 2. tető alá került az első Larsen-nielsen szerkezetű házigyári lakóház

1 sb/lk-ju 1e cz

1968. március 22.

ujpesten, az árpád ut és a rózsá utca sarkán a 43-as építőipari vállalat dolgozói befejezték az első Larsen-nielsen szerkezetű házigyári lakóház paneleinek összeszerelését-, tető alá került tehát a munka begyakorlására előirányzott kísérleti épület. a buváti tervei szerint épített II szintes házban szállodaszerűen középfolyósóról nyitnak a lakások. előzetes szociológiai vizsgálatok alapján kétféle lakást terveztek: másfél-szobásat, valamint egy nagy és két fél szobával rendelkezőt. a kísérleti ház 132 lakásának belső szak- és szerelőipari munkáit júniusra fejezik be.

ebben az évben az árpád-híd pesti hídfőjénél és csepel új városközpontjában adnak még át három-három ilyen épületet. megkezdték már azonban a zuglói új lakótelep építési területének előkészítését is, ahol jövőre kerül sor a második házigyár termékeinek tömeges felhasználására. /mti/

--
-2-

bb 3. csappant a bíróságok ügy-forgalma - hosszú évek óta először: 1967-ben csökkent a házassági perek száma - sok a hagyatéki ügy

1 bc/tm-lm zs

1968. március 22.

a bíróságok elmúlt évi ügyforgalmáról tájékoztatták az igazságügyminisztériumban az mti munkatársát. elmondták, hogy büntető és polgári ügy egyaránt kevesebb érkezett a bíróságokhoz, mint 1966-ban. a büntető ügyekben 1960-tól kezdve - az 1963-as amnesztia évét leszámítva - tavaly volt a legkisebb az ügy-érkezés. a járásbíróságokhoz és első foku eljárásra a megyei bíróságokhoz csaknem 101 000 új büntető ügy került 1967-ben.

csökkenés tapasztalható a köz-, és a magánvádas ügyeknél egyaránt. érdekes viszont, hogy magánvádas ügyekben több személyt ítéltek el, ami arra mutat, hogy megalapozottabb volt a feljelentés és ritkábban került sor a felek kibékülésére.

az egyes büncselekmény-kategóriák közötti arányok tavaly nem módosultak lényegesen. mintegy 30 százalékkal szerepelnek a személy elleni büncselekmények: az élet, a testi épség elleni büntettek, a foglalkozás körében elkövetett veszélyeztetések, az emberi méltóság elleni büntettek, mint például a rágalmazás, a becsületsértés, a magánlaksértés. az élet- és testi épség elleni büntettek száma 1960 óta mintegy kétezerrel növekedett.

a becsületsértés, a rágalmazás miatt elítéltek száma 1960 óta mintegy 29 százalékkal csökkent, bár tavaly - a korábbi esztendőkhöz viszonyítva - ismét kismértékű emelkedés mutatkozott. a család, az ifjuság és a nemi erkölcs elleni büntettek aránya a korábbi szinten, 4-5 százalék között mozog. figyelemre méltó viszont, hogy a tartási kötelezettség elmulasztásáért és az ifjuság elleni büntetést elítéltek száma az utóbbi években emelkedett.

a társadalmi tulajdon megsértése miatti elítélés csaknem 25 százalékkal szerepel a statisztikában: számuk 1960 óta emelkedik, ebben közrejátszik, hogy ezekben az években kiszélesedett a társadalmi tulajdon bázisa a termelőszövetkezetekben. így most többször került jogi megítélésre olyan cselekmény, amely a társas gazdálkodást megelőzően nem ütközött jogszabályba. a társadalmi tulajdon elleni büncselekményeknél említésre méltó, hogy főleg a kisebb súlyúak száma növekedett, amiben szerepet játszik az is, hogy az értéknapárt a korábbi 600 forinttal szemben most ezer forintnak tekinti a bírói gyakorlat. a személyek javai elleni büncselekmények mintegy 14 százalékat képviselnek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /csappant ... 1. folyt./-lm

az államigazgatás és az igazságszolgáltatás elleni bűntettek száma négy százalék körül mozog, az állam elleni bűntettek miatt elítélteké pedig alig haladta meg az összes elítéltek fél százalékát.

a polgári ügyszakban csaknem 176 000 új ügygel foglalkoztak a bíróságok. ez a szám mintegy 8 500-zal kisebb a megelőző év hasonló ügyforgalmánál.

1967-ben hosszú évek óta először nem nőtt, hanem kis mértékben csökkent a házassági perek száma. az apasági és a származás megállapítása iránti perek nagyjából a korábbi arányban fordultak elő, a gondnoksági, a szülői felügyelet megszüntetése, visszaállítás iránti, s az örökbe fogadási perek számában viszont meglehetősen következetesen érvényesülő emelkedés mutatkozik. több volt a házasságból született gyermekek tartásával kapcsolatos per, a házasságon kívül született gyermekekkel kapcsolatos perek száma viszont csökkent.

kisajátítási per - tekintettel arra, hogy beruházások, építkezések, bányászatok nyitása, városrendezés, stb. miatt gyakrabban volt szükség ingatlan igénybevételeire - jóval több volt, mint korábban. az ilyen peres ügyek száma az 1960 évi másfélszeresére emelkedett.

a terményértékesítésből származó viták csak kisebb arányban foglalkoztatták a bíróságokat. az ilyen ügyek tekintélyes része az 1962-ben életre hívott felvásárlási egyeztető bizottságoknál befejeződött. / a számszerű csökkenés: 1960-ban 24 000, tavaly mintegy 3 700 ilyen bírósági ügy volt. /

munkügyi per is jóval kevesebb volt mint korábban, mert a munka törvénykönyve 1965-ös változata - e perek legtöbbszörét - főleg a könnyebb természetű ügyeket, például azokat, amelyek lelkiismeretével kapcsolatosak, vagy fegyelmi határozat megtámadására irányultak - más fórum, a munkügyi döntőbizottság elé utalta. így az évek során csaknem egyötödére csökkent a bíróságokat foglalkoztató munkügyi perek száma.

az előző évisznél lényegesen kevesebb a nyugdíj-per is, ami arra mutat, hogy a társadalombiztosítási szerveknél jelentősen javult az ügyintézés. 1960-tól mintegy felére csökkent az ilyen perek száma, jóllehet közben többen mentek nyugdíjba.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /csappant ... 2. folyt./-lm

a termelőszövetkezeti perek - amelyek túlnyomó többségükben a tagsági viszonyt összefüggő kártérítési, vagy közgyűlési határozatok megtámadó keresetét jelentik - az utóbbi években nagyjából hasonló arányban fordultak elő, bár tavaly kismértékű csökkenés mutatkozott. többéves csökkenő tendencia után kisebb emelkedés tapasztalható viszont az államigazgatási határozatok megtámadására irányuló pereknél: ezek főleg adófizetéssel és lakásügyekkel kapcsolatosak.

az elmúlt évben nagyjából a korábbihoz hasonlóan alakult az ügyek átfutási ideje is. a bíróságok eljárása mind a büntető, mind a polgári ügyszakban - egyenletes, ügynátralek okozatát nem zavarja a bírósági ügyintézés időszerűségét, s indokolatlanul elhúzódó ügy ma már alig fordul elő.

a tavalyi év statisztikájának érdekessége, hogy a közjegyzőknél megszaporodtak a hagyatéki ügyek, jóllehet a halál- és örökösösági arányszám nem nőtt. az életszínvonal emelkedése következtében ugyanis többeknek van ingatlanuk, fenntartásos betétkönyvük, gépkocsijuk s ezekkel kapcsolatban a törvényes hagyatéki eljárást ir elő. emelkedett a telekkönyvi hatósági ügyek száma is: 1960-ban 435 000 esetben fordultak a telekkönyvi hatóságokhoz, az elmúlt esztendőben már 517 500 ilyen ügy volt. /mti/

..-

bb 4. külön strandot kap a balatonfüredi marina szálló

vio szl/sk-lm ká

1968. március 22.

Balatonfüreden, az épülő marina szálló önálló, külön strandot kap. a szálló előtti vízrészben már az elmúlt évben megkezdtek az iszapkotrást és az idén a jégolvadás óta mostanáig állandóan dolgoztak a szivó-kotrók. a partszéli iszapot a szálló melletti zsombékos területen terítették el, s így újabb hasznosítható szárazföldi területhez jutottak. a héten egy kanalas-kotró hajó hozzálátott a munka utolsó szakaszához.

a kotrási és töltési munkákkal egyidejűleg megkezdtek a balatonfüredi új partfal építését is. a kemping strandjának kőfalát hosszabbítják meg néhány száz méterrel a moló irányába. /mti/

..-

- 5 -

ab

bb 5. önálló gyűjteményt formál névadójáról a gorkij könyvtár

i tf/lk-ju zs cz

1968. március 22.

száz évvel ezelőtt - 1868. március 28-án - született Maxim Gorkij. az évforduló alkalmából vasárnap délelőtt emlékülnepséget rendez a budapesti Kossuth klubban az állami Gorkij könyvtár, közösen a Tit Irodalmi Szakosztályival.

Sándor László a Gorkij könyvtár igazgatója az Mti munkatársának elmondotta, hogy a klasszikus író életművéből jelentős értékeket őriznek a könyvtár gyűjteményében. orosz nyelven teljes egészében megtalálhatók Gorkij művei: harminc kötetben, német, francia, angol és olasz fordításban ezek az írások jó részét ugyancsak hozzáférhető, magyar nyelvű változatban 20 kötetet tesz ki a legteljesebb kiadású Gorkij-sorozat. az első Gorkij-könyv - amelynek a könyvtár feltűve őrzött kincsei közé tartozik - Magyarországon 1901-ben jelent meg, ez a „Csudra Makar és egyéb elbeszélések”, az orosz remekírók sorozatban adták ki Ambrozovics dezső átültetésében. 1902-ből való „Szegény emberek”, címmel Foma Goryejev történetének magyar fordítását, 1903-ban jelent meg / névai és Salamon könyvnyomdájában / a „Csavargók”, Kenény Aladár fordította.

Olyan kötetekkel is büszkélkedhet a gyűjtemény, amelynek belső címlapján Gorkij sajátkezű aláírása látható, mellette az évszám: 1921. Puskinnak két kiadványát tartalmazza ez a könyv, amelyet Kosztolányi Dezsőnek ajándékozott, amikor egy olaszországi gyógyhelyen találkozott vele. a dedikált kötet egyébként egy antikváriumtól került elő.

anyagrendezés közben a napokban kuriózumnak számító Gorkij-relikviára bukkantak a gyűjteményben: előkerült egy olyan hangfelvétel, amely az orosz kultúra egész sor kiválóságának beszéd-részleteit őrizi. Gorkijjal együtt megszólal Alekszandr Kuprin, Majakovszkij, Szergej Jeszenyin, Anatolij Lunacsarszkij, Pjotr Pavlanko, Nyikolaj Osztrovszkij, Alekszej Tolsztoj és Fagyev is.

elhatározták a Gorkij könyvtárban, hogy a névadó klasszikus íróval kapcsolatos anyagot - könyvet, hangfelvételt, fotókat és más dokumentációkat - önálló gyűjteménnyé rendezik. ezért azt kérik, hogy akinak birtokában van bármiféle Gorkij-dokumentum / régi kiadású könyv, fénykép, netán kézirat vagy levél / juttassák el a Gorkij könyvtárhoz, hogy minél értékeesebb, gazdagabbá formálhassák az emlékek-kollekciót. /mti/

- 6 -

bb 6. koreai evódia a bakonyban

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 22.

a Bakonyban - Ugod környékén - koreai evódia-erdők kialakítását kezdték meg az idei tavasszal. a Bakonyban ugyanis az őshonos bükk- és feketefenyőn kívül csak elvétve található más fafajta. a változatosabb állomány kialakítására az elmúlt években az erdészeti kutató intézet Ugodi kísérleti telepe megpróbálkozott külföldi fajták meghonosításával. csak a fenyők között 17 olyan fajtát találtak, amely kedveli a Bakony természeti adottságait. a szóba jöhető külföldiek sztárja az evódia nevű észak-koreai mézes-virágú fa, amely a mi körisfánkhoz hasonlít, virága azonban több mézet tartalmaz, mint az akác és a nyílás ideje éppen arra az időre esik, amikor a legkevesebb mézelővirág bontja szirmait. elszaporítása hazai méhészetünk fejlesztése szempontjából nagyjelentőségű. /mti/

bb 7. nagyarányú fejlesztési program a 2. kerületben - új szolgáltató egységek Kispesten

i hi/gk-lm zs

1968. március 22.

napirendre került a viziváros és Kispeszt fejlesztésének programja az illetékes tanácsoknál.

a 2. kerületben Budapest egyik legnagyobb kiterjedésű - 36,6 négyzetkilométer területű - városrészének beépítési lehetőségeit vizsgálták meg. nagyszabású munkának ígérkezik a viziváros 2. kerületi részének rekonstrukciója, amelynek során 1972-ig 2151 lakás épül fel. ebből az idén mintegy 300-at adnak át. a közművek általános felújítása és új hálózatok kiépítése 47 millió forint beruházást igényel, az utnálózat korszerűsítésére 57 millió forintot költenek.

a Csatárka ut és környékének egy részére szintén elkészült a beépítési terv. a munkát előreláthatólag a jövő évben kezdik el. a program szerint ezen a területen 1562 OTP-öröklakást emelnek, s a megmaradó egyéni telkeken több mint 300 családi otthon épülhet magánerejből. a törökviszi terület rendezését is napirendre tűzték, itt előreláthatólag 1800 családnak jut majd lakás. ezenkívül elkészült a Frankel Leó utca, a Kavics utca, a Szeréna ut és a Darázs utca által határolt körzet beépítési terve, amely csaknem 300 lakás építését írja elő. a Józsefhegyi ut, Szeréna ut és a Csejtej utca közötti részen 153 lakás helyét jelölték ki.

két év múlva megkezdődik Kispesten a vörös hadsereg útjának és környékének rendezése, s itt nagyobb számú szolgáltató egység is helyet kap majd. addig is hét új szolgáltató egységet létesítenek Kispeszt különböző pontjain. az 51-es villamos hurokvágányának körzetében nagyobb szolgáltatóházat építenek majd, ahol a többi között férfi-női fodrászat, mosóda, háztartási gépjavító műhely, továbbá cipész és ruházati ktsz kap helyet. /mti/

- 7 -

bb 8. rablóátalakítást ítélték el

1 bs/gk-ju zs cz

1968. március 22.

tóth daniel, 22 éves foglalkozás nélküli, tiszaderzsi lakos a börtönben összebarátkozott horváth józsef 22 éves segédmunkás, budapesti lakossal. a két büntetett előéletű cimbor a szabadulás után együttesen követelt el vagyon elleni bűncselekményeket, a ii. és a iii. kerületben vikendházakat törtek fel, s különböző ingóságokat loptak. tóth megismerkedett egy beteges hajlamú férfival, akit kicsalt a néptáncba. itt tóth a férfit lelőtte, horváth pedig „elcsendesítette”, azaz megragadta a segítségért kiáltó sértett, torokát és befogta a száját, a szerencsétlen embertől elvették karóráját, pénztárcáját, orkáncabátját, s elutottak.

a bíróság tóth danielt jogerősen hatévi, horváth józsefet ötévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 8 -

bb 9. életet menthet a korai felismerés - szenzációs eredményeket hozott japánban a gyomorrák elleni küzdelem - tanácskozás budapesten a hazai teendőkről

1 di/gk-lm zs.

1968. március 22.

a gyomorrák elleni küzdelem legújabb eredményeiről és magyarországi helyzetéről, illetve tennivalóiról rendez szombaton szimpóziumot a magyar radiológusok társasága. erről nyilatkozott dr. zsebők zoltán egyetemi tanár, a magyar radiológusok társaságának elnöke, a budapesti orvostudományi egyetem röntgen-klinikájának igazgatója az mti munkatársának.

- világszerte tekintélyes helyet foglal el a halálozások okainak statisztikájában a gyomorrák. a hazai és a nemzetközi tapasztalatok tanúsága szerint a rákban elhunyt férfiak több mint 50 százalékának ez a végzetes betegség oltotta ki életét. a tudomány mai állása mellett csak akkor kedveznek a műtéti gyógyítás kilátásai, ha a rák még nem terjedt túl a gyomor nyálkahártyáján. a korai felismerésen van tehát a hangsúly, ezért bontakozott ki nagyszabású kutatómunka a legkülönbözőbb kontinenseken azoknak a szervezési, technikai és szakmai feltételeknek a megteremtésére, amelyek időben lehetővé teszik a rákos elváltozások földerítését.

- a kutatók és egyéb szakemberek fáradozásai japánban hozták eddig a legjobb eredményt. ebben az országban ugyanis furcsa módon ötszörte gyakoribb a gyomorrák, mint Európában. nyilvánvalóan ez ösztönözte az orvostudomány művelőit arra, hogy az átlagosnál is nagyobb erőfeszítéseket tegyenek a szörnyű kór leküzdésére. a közelmúltban kurokawa és kuru professzor beszámolójából arról értesülhettünk, hogy fáradozásaik jóvoltából betegek 10 százalékánál már a legkorábbi stádiumban sikerült kimutatni a gyomorrákot, s elérték, hogy a legkorábbi stádiumban felismert esetek 90 százalékánál a betegek túléltek az ötödik esztendő.

- a gyomorrák korai felismerésének a röntgen-vizsgálat a legfontosabb eszköze. a magyar radiológusok társasága ezért hívta össze szimpóziumát, amelyen a gyomorrák röntgenvizsgálatának két neves európai szakértőjén, dr. wolfgang frik aacheni és dr. karlheinrich richter berlini professzoron kívül magyar röntgenológus- és sebész-szakértők vesznek részt és tartanak előadásokat.

/folyt.köv./

- 9 -

8.10/gy

NE
pzo

bb 9. /életet menthet ... 1. folyt./-lm

a tanácskozástól azt várjuk, hogy mind szervezési, mind metodikai, mind pedig gyógyítási kérdésekben olyan egységes nézeteket alakít ki, amelyeket azután az ország valamennyi gyógyintézete felhasználhat tevékenységében. Éppen a japán példa bizonyítja, hogy nem meddők az erőfeszítések. a szocialista országokban, így hazánkban lényegesen jobbak a feltételek a szervezett szűrővizsgálat bevezetésére, mint a kapitalista államokban, s az eredmény sokszorosan megtéríti a befektetett szellemi és anyagi javakat.

- az elmúlt években új, korszerű technikai eszközök egész sorával gyarapodott a radiológusok „fegyvertára”, mi is használjuk már az elektronikus képerősítőt, amely többszörösére növeli képeink fényintenzitását, s lehetővé teszi a röntgen-kineomatográf alkalmazását. ezzel lényegében mozifilmet készíthetünk a vizsgálat során, s ezt akár többször is, ha szükséges, megállítva levetíthetjük, tanulmányozhatjuk. nagy segítséget ad munkánkhoz a korszerű, ugynevezett hajlékony vagy szálóptikás gyomorfényképező berendezés is, amely a gyomor üregében tud fényképfelvételeket készíteni, - mondotta egyebek között dr. zsebők zoltán./mti/

bb 10. munkásmozgalmi kiállítás tanyán

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 22.

a hódmezővásárhelyi marx termelőszövetkezet egyik külterületi épülete, a volt nagy dezső féle tanya szomorú emléket őriz: 1919 augusztusában a fehér terror egyik vérengző különítménye itt végzett ki ötvenöt direktórium tagot, vörös katonát és más olyan személyeket, akik a magyar tanácsköztársaság idején a nép ügyéért harcoltak.

a tanyában most munkásmozgalmi kiállítást rendeznek be. a marx termelőszövetkezetet patronáló budapesti hév vállalat mszmp szervezete, valamint a szegedi móra ferenc muzeum igazgatóhelyettese dr. csongor győző az országos pártarchívumból és más intézményekből gyűjtött össze anyagot a nagy dezső féle tanyán történekről, és ezeket az írásos, fényképes dokumentumokat mutatják be a kiállításon.

/folyt. köv./

8.15/gy

- 10 -

kle
fzo

bb. 10. /munkásmozgalmi.... folyt./ -lm

a dokumentumok hódmezővásárhely munkásmozgalmi multját is szemléltetik. a szántó kovács jános féle megmozdulásról, a tanácsköztársaságról és a felszabadulást követő földosztásról egyaránt bemutatnak tárgyi emlékeket. itt állítanak ki először néhány olyan nemrég előkerült fényképet is, amelyek a magyar vöröshadseregnek a dél-alföldön tevékenykedő néhány egységét örökítették meg.

a tanyai munkásmozgalmi kiállítást vasárnap délelőtt ünnepegyesen nyitják meg. elhelyezik az emlékezés virágait a tanyán 1919-ben kivégzett 55 mártír emléktábláján is./mti/

--

bb 11. párhuzamos magyar-jugoszláv állattenyésztési kísérlet

b vid-kz/tné-lm ká

1968. március 22.

a bővülő magyar-jugoszláv mezőgazdasági kapcsolatok keretében újabb együttműködési megállapodás született: a belvárdgyulai közös ut termelőszövetkezet és a bellyei mezőgazdasági kombinát párhuzamos állattenyésztési kísérletet kezd a közeljövőben. a két nagyüzem összehasonlító kísérlet alapján dönti el, hogy a magyar vagy a jugoszláv takarmánytáp etetése gazdaságosabb-e, azaz melyikből lehet olcsóbban előállítani egy kiló sertéshúst. a megállapodást érdekes vita előzte meg. a bellyei kombinát vezetői felajánlották a duna- és karasica-menti termelőszövetkezetek szövettségének, hogy vásároljon az általuk készített, magas értékű sertéstápból. a magyar szakemberek azonban sokallották a takarmány árát, bár - jugoszláv vélemény szerint - a bellyei hizótáp igen hatékony, tehát etetése kifizetődő.

ilyen előzmények után került sor a megállapodásra. a termelőszövetkezeti szövetség a belvárdgyulai közös ut termelőszövetkezetet bizta meg a kísérlet lebonyolításával, míg jugoszláv részről a bellyei kombinátban történik a vizsgálat. belvárdgyulán bellyei süldőket, bellyén pedig belvárdgyulai süldőket állítanak hizóba, s egyuttal kölcsönösen ellátják egymást takarmánytáppal. természetesen mindkét gazdaság kontrollcsoportot is kialakít. a kísérlet addig tart, amíg a sertések elérik a száz kilós súlyt és akkor közösen értékelik majd: melyik táp volt hatékonyabb, melyikkel lehetett olcsóbban meghízlatni az állatokat. amennyiben a kísérletek a bellyeiket igazolják, a termelőszövetkezeti szövetség nagyobb mennyiségű tápot vásárol a jugoszlávoktól. a két ország illetékes hatóságai már hozzájárultak az érdekes, hasznos kísérlet lebonyolításához. jelenleg a technikai részleteket tárgyalják a belvárdgyulai és a bellyei szakemberek./mti/

--

8.20/gy

- 11 -

kle
fzo

bb. 12. vegyszerrel mossák a mezőkövesdi zsóri fürdő kutjait
vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

a mezőkövesdi zsóri fürdő ásványi anyagokban gazdag vize lerakódás révén két-három hónap alatt eltömi a csővezetékeket. az eddig rendkívül költséges csőtisztást az idén először hollandiából importált vegszerrel gyorsítják. az e célra szolgáló vegyi anyagot 800 méter mélyre, arra az ugynevezett „buborék pontra”, juttatják, ahol a gyógyviz a csővezetékbe jut. a nagy nyomással felszínre jövő víz az oldóanyagot végigviszi a csővezetéken, s közben leoldja róla a kicsapódott vízkövet./mti/

..

bb. 14. a kiskörei vizlépcső próbazsilipje a keleti főcsatornán
vid-kz-/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

új, nagyteljesítményű zsilipmozgató szerkezetet építettek a keleti főcsatorna medrében a ganz-márag szerelői. a próbazsilip egy esztendeig tartó, módszeres megfigyelése alapján szerkesztik majd meg a kiskörei vizlépcső zsiliprendszerét. kiskörénél ugyanis a tiszta medrét elzáró duzzasztómű minden egy méteres sávjára nyolc tonna erő hat majd, s ez különleges követelményeket támaszt a táblákat mozgató hidraulikus emelőkkel szemben./mti/

..

bb. 16. elkészült az ország legnagyobb termelészövetkezeti öntöző telepe

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

a püspökladányi petőfi termelészövetkezet határában elkészült az ország legnagyobb összefüggő földalatti vezetékrendszerrel ellátott termelészövetkezeti öntözőtelepe. a jóminőségű löszháti talajból 1 400 holdat hálóznak be a földalatti vezetékek. a szövetkezet burgonya-, kukorica- és lucernavetései kapnak majd itt mesterséges csapadékot. az 1 400 holdas öntözőtelep megépítésére és a hozzátartozó műszaki berendezésekre több mint 14 millió forintot költöttek./mti/

..

8.30/gy

- 12 -

He
pro

bb. 13. „üzletszerző”, és „részvényes”, kutatók

vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 22.

a gazdaságirányítás reformja mélyreható változásokat idézett elő a bányászati kutató intézet tatabányai kutató-részlegének életében. korábban ez az intézet is jórészt központi költségvetésből tartotta fenn magát, központi kutatási témákkal foglalkozott. kutatásai eredményeit átadta az iparnak, s ezzel függetlenül attól, hogy ezeket a gyakorlatban hasznosították-e, vagy sem, az intézet eleget tett kötelezettségének.

az új mechanizmusban az eddigi térítés nélküli szolgáltatás megszűnt. az intézet tudományos-ipari szerződést köt az üzemekkel, vállalatokkal, s az ingyenes zárójelentések helyett eladja az új tudományos eljárásokat, műszaki megoldásokat.

az újszerű szerződéskötésekkel az intézet szellemi kapacitásának mintegy 75 százalékát már egész évre lekötötték. számos üzem, intézmény képviselői keresték fel a tatabányai kutatógárdát, s különféle feladatokkal bízták meg. a legjelentősebb szerződéseket a szénbányákkal kötötték. tatabányai, pécsi és oroszországi megrendelésre például olyan új robbantás-technikai módszereket dolgoztak ki, amelyekkel számottevően befolyásolhatják a bányászok teljesítményét, a széntermelés gazdaságosságát. az olajbányászatnak többek között szikramentes munkaeszközöket és speciális robbantóanyagot dolgoznak ki. kutatói munkát vállaltak a kavics- és a kőbányászat megrendelésére is.

a kutatók maguk is folytatnak „üzletszerzői”, tevékenységet, s ajánlatot tesznek az általuk kidolgozott módszerek gyakorlati alkalmazására. megkötötték az első olyan szerződést is, amelynek teljesítésével „részvényessé”, válhatnak. a megállapodás úgy szól, hogy ha a kutatók által kidolgozott új módszer beválik az üzemi gyakorlatban, úgy a belőle származó megtakarítás, illetve nyereségnövekedés bizonyos százalékát az intézet megkapja a gyártól./mti/

..

8.35/gy

- 13 -

He
pro

bb. 15. tizenötmillió szemüvegkeret a szovjetunióba

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

a szemüvegkeretgyár, amely a vidéki ipartelepítés során az elsők között költözött le a fővárosból esztergomba, ma már nemcsak belföldre, hanem külföldre is szállítja divatos, erős kereteit. tizenegy európai és 13 tengerentúli országba exportál. ezévi 115 millió forintos termelési tervéből már 80 millió forint értékű az export. az igényeknek megfelelően kibővítették a gyárat, korszerű gépparkot szereztek be. ez lehetővé tette, hogy nagy mértékben növeljék a választékot. ma már a szivárvány minden színében készítik a modern kereteket.

a gyár legnagyobb vásárlója a szovjetunió: eddig 15 millió keretet küldtek a szovjet kereskedelmi partnernek, s az idén újabb kétmilliót szállítanak./mti/

..

bb. 17. befejeződött a sárvári baromfifeldolgozó rekonstrukciója

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

befejeződött a sárvári baromfifeldolgozó rekonstrukciója. negyennégy millió forintos költséggel, többek között 30 vagonos hűtőházat, kövér- és soványbaromfi-, valamint tojásfeldolgozót építettek és szereltek fel. az üzem az idén már 1 200 vagonnyi baromfit és mintegy 100 millió tojást ad a hazai és külföldi piacokra.

exportszállításaik jórésze svájcba irányul, de az idén már a szomszédos ausztriába, sőt japánba is eljutnak a termékeik. vasut helyett az idén először kamionok viszik a sárvári baromfit külföldre./mti/

..

8.40/gy

- 14 -

11/14
P10

bb. 18. urh-val irányított fuvarozás szegeden

vid szf/sk/ká/il cz

1968. március 22.

a szegedi tiszai pályaudvaron az évi 100 000 vagonnyi áru helyi szállítását a 10. számú aköv bonyolítja le. a nagy munkát irányító forgalmistákat most urh adó-vevő berendezéssel látta el a vállalat. a forgalom-irányítói, a nyakukba akasztott rádiókészülékekkel pillanatok alatt átcsoportosíthatják a több kilométeres távolságra lévő gépeket, gépjárműveket.
/mti/

..

bb. 19. mérőkabinet a székesfehérvári szakmunkástanuló intézetben

vid szf/ká/il cz

1968. március 22.

a székesfehérvári 320. szakmunkástanuló intézet két műszaki tanára: németh ottó és surányi jános, valamint bajzák istván tervei alapján az elméleti és gyakorlati oktatás könnyítésére úgynevezett „mérőkabinetet” rendeztek be. az egyik tanteremben, az intézet tanműhelyeiben és szakkörökben készített, valamint a videoton gyártól kapott különböző mérőműszereket szereltek fel. ezeket a munkahelyeket és műszereket bonyolult kábel-rendszerrel kapcsolták össze a tanári vezénylő asztallal. innen mind a 15 munkahely, ahol párosával dolgoznak a tanulók, ellenőrizhető. rádió és televízió, továbbá elektro-műszerész és elektro-mechanikai műszerészstanulók előregyártott elemeken gyakorolnak. a tanulók írásban kapott program szerint dolgoznak.

a mérőkabinet segítségével a tananyag elsajátítása lényegesen eredményesebb, mint a hagyományos módszerrel.
/mti/

..

- 15 -

8.43/il

11/14
P10

bb. 20. megkezdődött az öntözőgépek felvonulása

a vid kz/tné/ká/il cz

1968. március 22.

a tél csapadékszegény volt, a távprognózis szárazabb nyarat jelez. a középtiszavidéken már sokfelé dolgoznak is a vízkivételi művek: megkezdődött a tiszai és a zagyvai holtágak feltöltése, ahonnan öntözővizet nyernek majd a kárikulai hónapokban. üzemel a makkosi és a gástyosi fővízkivételi művek is, amelyek a tiszasülyi állami gazdaság, illetve a karcagkörnyéki halastavak feltöltéséhez szolgáltatják a vizet. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság tiszabői sólyatelepén kijavítva készen sorakoznak a vízkivételi művek és megkezdődött az uszótelepek kivontatása az állomáshelyekre. a belvizi helyzet jelenleg igen kedvező az öntözési idény előkészítésére, várhatóan a szokásosnál öt-hat héttel korábban megkezdődhet a nagyüzemi öntözés. a vízügyi igazgatóság és a termelészövetkezetek kapcsolatában ujszerű, hogy a másodpercenként egy köbméternél kevesebb vizet szolgáltató uszószivattyúkat megvásárolhatják a termelészövetkezetek. elsőnek az öcsödi kossuth termelészövetkezet jelentette be igényét üzemi szivattyutelep létesítésére, de érdeklődnek a kedvező lehetőségek iránt a tiszavárkonyi, nagykőrűi közös gazdaságok is. a vízügyi igazgatóság szükség szerint öntözőgépeseket is ad a gazdaságoknak. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság több mint százezer hold mezőgazdasági terület öntözővíz ellátására készül fel./mti/

..

bb. 21. kilencezer sertés, kétszáznyolcvanezer baromfi az ország legnagyobb közös gazdaságából

a vid kz sk/ká/il cz

1968. március 22.

hustermelési rekordot akar elérni az idén az ország legnagyobb közös gazdasága, a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet. a tavasztól teljes üzemmel működik korszerű új „sertésgyára”, hétezerkétszáz hizó kerül innen az év végéig piacra. a közössel együtt értékesítik a háztájiban nevelt állatokat is, s így ezzel együtt a gazdaság az idén 9 000 hizott sertéssel járul hozzá az ország ellátásához. a nagyszabású „baromfi-program”, végrehajtását is megkezdték. hatmillió forintos költséggel hat, egyenként 10 000 férőhelyes ólat építenek, s ezekből az idén 280 000 baromfit adnak közfogyasztásra. szarvasmarhából 1200-at ad át a kereskedelemnek az ország legnagyobb termelészövetkezte./mti/

..

- 16 -

8.50/gy

de
gao

bb. 22. „kockázógép”, a nagyüzemi kertészeteknek

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál tápkockakészítő gép sorozatgyártását kezdték meg. az új típusú munkaeszköz nagyüzemi kertészetekben a palántanevelés gépesítését szolgálja. a tápdus talajból készülő kockákat - amelyekben az üvegházi palántákat kiültetik a szabadföldre - eddig nehézkesen, kézi eszközökkel formázták. a villanymotor meghajtású gép 2 000 kockát présel óránként. a kész tápkockákat a géppel egybeépített szállítószalag továbbítja rendeltési helyére. a negyedév végéig 100 berendezés kerül ki az üzemből./mti/

..

bb. 23. bányász-skanzent rendeznek be az ország legrégebb szénbányájának szomszédságában

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 22.

a festői brennbergbányán, az ország legrégebb szénbányájában 1767-ben kezdődött a bányaművelés, s 1951-ben szűnt meg. a helyi egyetem évtizedeken át képezte a bányamérnököket. a város jelenleg is hűen ápolja a bányászattal kapcsolatos emlékeket. a központi bányászati múzeum sopron egyik leglátogatottabb idegenforgalmi látványossága.

a megyei muzeumi szervezet ebben az évben az első magyar szénbánya helyén, brennbergbányán újabb emléket állít a bányaművelésnek. a szénbánya első gépházának épületében skanzent rendeznek be a bányászérettel, bányászmozgalmakkal kapcsolatos emlékekből. az idegenforgalmi látványosságként szolgáló épület bányász-szobájában kiállítják a régi bányász egyenruhákat és a munkásmozgalom bányász vonatkozású dokumentumait. a brennbergi bányász-skanzent októberben nyitják meg./mti/

..

8.55/11

- 17 -

de
gao

bb. 24. percenként 1980 liter héviz - elkészült a dél-al-
föld legbővizűbb termáلكutja

a vid kz/sk/ká/il cz

1968. március 22.

uj hévizes tsz-t „avatott”, csongrád megye: a szente-
si felszabadulás termelőszövetkezetben elkészült a dél-al-
föld legbővizűbb termáلكutja. percenkénti hozama 1980
liter, csaknem 100 fokos víz. a földmélyéből gőzölögve feltö-
rő természeti kincs kihasználására még az idén 12 milliós
beruházással hozzáfognak egy 6000 négyzetméteres alapterü-
letű „üveg-város”, építéséhez. mellé a kertészeti dolgo-
zóknak szociális épületet emelnek, ebédlővel, mosdóval, öl-
tözőkkel. nemcsak az üvegházakban hasznosítják a magaskalóriájú
termáلكvizet. a már meglévő 30 000 négyzetméternyi fóliabori-
tású kertészetet alagcsővezéssel látják el és altalajfűtésre
rendezkednek be. ezáltal hetekkel előbbre tudják hozni a
szentesi zöldséges táj híres termékeinek, a korai karalábéknak,
a reteknek, a paprikának, salátának, s más primőrnek a beéré-
sét./mti/

--

bb. 25. a Lottó nyerőszámai

tné/il cz

1968. március 22.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása
szerint miskolcon a diósgyőri vasas bartók béla mű-
velődési otthonban megtartott 12. heti Lottó-sorsoláson
a következő számokat húzták ki:

21, 67, 71, 78, 86 /mti/

--

10.48/1L

- 18 -

11.10

11.31 Xui'

bb. 28. egy házaspár tragikus halála

t fe/lk/il cz

1968. március 22.

poros andrás 58 éves tsz-tag és felesége galgamácsai laká-
sukon ágyban dohányoztak. a házaspár dohányzás közben elaludt,
az égő cigarettától az ágy nemű tüzet fogott és a két szeren-
csétlen ember füstmérgezésben meghalt./mti/

--

bb. 27. közlekedési balesetek

i fe/lk/il cz

1968. március 22.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpár-
t kecskés gábor 22 éves ötvös, 8. kerületben a leonardo
da vinci utcában a járdaszegélynek ütközött és felborult.
a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalan helyen ment át az uttesten a 11. kerületben a
fehérvári uton hervai gábor 14 éves iskolai tanuló és egy 41-es
villamos elütötte. a baleset következtében a fiú súlyosan meg-
sérült.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen az
1. kerületben az attila ut 113. számú ház előtt hecher gerhardt
35 éves adjunktus és személygépkocsijával elütötte klucsik gábor
19 éves szerelőt, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.
a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 16. kerületben a szabadság útján rácz edit 20 éves buda-
pesti lakos leugrott egy mozgó hév-szerelvényről és súlyosan
megsérült./mti/

--

bb. 26. naponta 100 000 konzerves üveg - új üzem kezdi meg
működését sajószentpéteren

a vid szf/tné/ká/il cz

1968. március 22.

a hazai gyógyszeripart eddig a salgótarjánai öblösüveg-
gyár látta el kisméretű, zöldszerű orvosságos üvegekkel.
mivel a nógrádiak az exportlehetőségek jobb kihasználása érdeké-
ben más termékek gyártására tértek át, a fontos cikk gyártá-
sát a sajószentpéteri üvegyár vette át.

/folyt.köv./
11.18/il

- 19 -

11.10

12.55 Xui'

bb. 26. / naponta 1. folyt./ 11

a sajoszentpéteriek a termelés megindítására új üzemcsarnokot építenek. a 62 méter hosszú és 36 méter széles épületet a korszerű technológiai eljárásoknak megfelelően előregyártott ipari csarnokváz szerkezetből szerelik össze és két gyártórészleget alakítanak ki benne, hogy a zöld üvegeken kívül jelentős mennyiségű konzervesüveget és palackot is készíthessenek. az üzemben egy-egy 48 négyzetméter nagyságú - zöld és fehér üveg olvasztására alkalmas - kemencét építenek és modern gépeket szerelnek fel. a különböző méretű orvosságosüvegek előállítására egy automata és négy félautomata berendezést állítanak munkába, a konzervüvegyártásra pedig a világon ma ismert legmodernebb gépsort szerelik fel. a nagyteljesítményű, amerikai gyártmányú berendezéssel 24 óránként 100 000 konzerves üveget gyártanak.

az új üzemben ez év augusztusában kezdik meg a zöldszínű gyógyszeresüvegek, az év végén pedig a fehér üvegek préselését./mti/

..

bb. 29. a magyar külkereskedelmi miniszter részvétele a világkereskedelmi konferencia befejező szakaszán

i sz/tr/ie/gy/cz

1968. március 22.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével pénteken magyar delegáció utazott az indiai fővárosba, ahol részt vesz az ensz második világkereskedelmi konferencia befejező szakaszán. dr. biró józsef felszólalásában kifejti majd a konferencia eddigi menetéről kialakult magyar álláspontot, és a nemzetközi kereskedelem fejlesztését érintő több kérdésben javaslatot tesz.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtérre megjelent vályi péter pénzügyminiszter, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. a bucsuztatásnál jelen volt jagdish chandar kakar, az indiai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

..

12.30/gy

12.40

12.50 Kise

- 20 -

bb. 30. időjárásjelentés

tr/gy/

1968. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken délben:

változékony idő

a szovjetunió európai területének déli részén csendes, napos, csapadékmentes, az évszakhoz képest meleg az idő. szárazföldünk többi részén az óceáni és mediterrán levegő egymást gyorsan követő enyhébb és hűvösebb hullámainak hatására tovább tart a változékony, többfelé szeles időjárás. több helyről esőt, záporosót, egy-két helyről zivatart jelentenek. hazánk fölött csütörtökön felhőátvonulások mellett a dunántul északi felén és a tiszántul nagy részén 5-9, máshol 2-5 órán át sütött a nap. napközben eső sehol sem volt. a hőmérséklet a kora délutáni órákra 15-20 fokig emelkedett. az esti és az éjszakai órákban az északi határvidéken többfelé, máshol csak szórványosan előforduló futó esők voltak. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék azonban csak komáromban ért el mérhető mennyiséget, egy millimétert. hajnalra 4-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős volt az ég, a nyugati megyékből esőket, keletről záporosókat jelentettek. 11 órára általában 13-18 fokig melegedett fel a levegő. ugyanakkor a nyugati megyékben 6-12, sőt sopronban csak 5 fokot mértek.

budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 12 fok volt, a sokévi átlagnál 4,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: az éjszakai órákra átmenetileg csökkenő, majd szombaton napközben nyugat felől ismét megnövekedő felhőzet. pénteken többfelé, szombaton valószínűleg csak szórványosan előforduló esővel, záporosóval, zivatarral. a többfelé élénk, helyenként erős déli, délnyugati szél éjszakára átmenetileg mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 4-9 fok között, nyugaton helyenként 0 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 15 fok körül, északnyugaton 10 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél 272 centiméter./mti/

..

13.25/gy Kc 14.45

14.00

- 21 -

bb. 31. murányi-kovács endre

k tf/gk/zs/il cz

1968. március 22.

hamvasztás előtti bucsuztatása szerdán fél 12 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 32. két gumipari bemutató terem nyílt budapesten - sajtótájékoztató a magyar újságírók országos szövetségében

t tz/gk/ie/il cz

1968. március 22.

két bemutató terem nyitott az országos gumipari vállalat a fővárosban, a jókai téren és a schönherz zoltán utcában.

a bemutató termék megnyitása alkalmából pénteken délelőtt a magyar újságírók országos szövetségének székházában tartott sajtótájékoztatón horváth lászló, a vállalat vezérigazgatója elmondta, hogy az ogv az idén 3.3 - 3.5 milliárd forintos forgalmat kíván lebonyolítani és állandóan foglalkoztatott dolgozóinak száma tízezer körül lesz. ezzel a vállalat már európai viszonylatban jó közepes szinten és világméretben is a középmezőnyben helyezkedik el. ennek a helyzetnek a megtartásához azonban nem elegendő pusztán a kutatási és a fejlesztési munka - nélkülözhetetlen hozzá az marketing, azaz a piackutatás, a piac alakítása, és irányítása is. ennek a feladatkörnek egy részét hivatott teljesíteni a két új bemutató terem.

a schönherz zoltán utcai teremben főleg az alkatrész jellegű, tehát elsősorban a szakembereket érdeklő műszaki gumicikkeket mutatják be, míg a jókai téren zömmel kemping-cikkeket, gumiabroncsokat, általában a nagyközönség érdeklődésére számot tartó gyártmányokat állítottak ki. itt található például az újfajta felfújható gumi motorcsónaktest, amelyből az idén 700-800 darabot készítenek, legnagyobb részét exportra. egy-egy ilyen csónak összehajtogatva elfér az autó csomagtartójában. kiállítottak számos új típusú kempingcikket, így a kis táskává hajtogatható gumimatracokat, új szabású és méretű gumi fekvőhelyeket és foteleket, stb.

a tervek szerint néhány nagy vidéki városban is létesítenek hasonló bemutató termeket, a kiskereskedelemmel karöltve pedig külön gumipari mintauzleteket is nyitnak./mti/

--

13.35/il 4c 144

- 22 -

14.50

bb. 33. két-három milliárd forintot „jövödelmezett”, a növényvédelem

vid-kz/sk/gy/cz

1968. március 22.

a varsói ciech külkereskedelmi vállalat szakembereinek részvételével nagyszabású növényvédelmi tanácskozást rendeztek pénteken debrecenben az agrártudományi főiskolán. mint a tanácskozáson hangsúlyozták: a nagyüzemi gazdálkodás nemcsak lehetővé tette, de meg is követeli a korszerű és hatékony növényvédelmet. hazánkban viszonylag gyors fejlődés tapasztalható e téren.

tízezer nagyteljesítményű gép, 52 repülőgép áll a növényvédelem szolgálatában. az elmúlt évben 1,2 milliárd forintot költöttek az üzemek növényvédelemre. kereken 80 000 tonna vegyszert használtak fel, s ezzel óvatos becslések szerint is három-négy milliárd forint értékű termést mentettek meg. a kémiai védekezés tehát egyetlen évben csaknem két-három milliárd forintot „jövödelmezett”, a növényvédelem hatékonyságának növelése, gazdaságosságának javítása, a növényvédő szakmunkásképzés gyorsítását sürgeti. egyes helyeken ugyanis ma még tetemes károk keletkeznek a vegyszerek szakszerűtlen felhasználása miatt./mti/

--

bb. 34. befejeződött az mta biometriai konferenciája

t pr/hné/zs/gy/cz

1968. március 22.

pénteken a magyar tudományos akadémián befejezte munkáját az a nemzetközi konferencia, amely négy napon át a biometriáról, a biológiai tudományok területén alkalmazott matematikáról tanácskozott. a konferenciát az mta biológiai osztálya rendezte, s részt vett rajta 12 ország mintegy 80 szakembere, biológusa, matematikusa. az első két napon együttes ülést tartottak, amelynek meghatározott témaköre a biometriai modell-alkotás, az általános genetika és a statisztikai értékelés volt. munkájukat ezután két szekcióban folytatták, a humánszekció a demográfiáról, az általános és speciális epidemiológiáról, a methodológiáról és a terápiáról, míg az agrár-szekció a kísérleti módszertanról, a növénynevelés és az állattenyésztés genetikájáról tanácskozott.

/folyt. köv./

14.05/gy 4c 145

15.02

- 23 -

bb. 34. /befejeződött... folyt./ gy

a különböző tárgykörökben mintegy 60 előadás hangzott el, a felszólalók között olyan neves kutatók voltak, mint az amerikai L.J. Savage, Rényi Alfréd, a svájci A. Linder, a szovjet I.D. Bogatirjen, a csehszlovák V. Myslivec, az osztrák F. Pirchner és a jugoszláv R. Pajanovic./mti/

..

bb. 35. növényvédelmi konferencia

t pr/hné/zs/gy/cz

1968. március 22.

Növényvédelmi konferenciát rendezett pénteken az országos munkaegészségügyi intézetben a magyar munkahigiénikusok társasága. A tanácskozás összehívását az erre szükségessé, hogy az elhuzódó, idült mérgező permetező-szereket, a klórozott szénhidrogén insecticideket - s e csoport legismertebb szerét, a ddt-t - a veszélytelenebb utóhatású foszfátészter peszticidekkel, permetező-szerekkel váltják fel. A konferencián részt vett számos orvos, vegyész, higiénikus és köjál-szakember.

Dr. Berencsi György, a szegedi orvostudományi egyetem közegészségtan professzora mondott megnyitó szavakat, majd megkezdődtek az előadások. A központi téma a ddt-mentesítési program mielőbbi gyors végrehajtása, s a helyette alkalmazható foszfátészter tartalmú növényvédőszer alkalmazása volt. Dr. Josepovits Gyula kandidátus beszélt az új permetező-szer kémijéről, mezőgazdasági gyakorlatáról, majd Dr. Bordás Sándor kandidátus tartott előadást az alkalmazás munkahigiénéjéről. Ezután az új permetező-anyagok - a parathion, a systox, a malathion, stb. - toxikológiájával, klinikumával, környezet- és élelmezéshigiénéjével ismertette meg a tanácskozás résztvevőit Dr. Dávid Gábor kandidátus, Dr. Csiky Pál és Dr. Makara György osztályvezető főorvosok, valamint Dr. Czieleszky Vilmos kandidátus./mti/

..

14.10/gy fe 1950

1508

- 24 -

bb. 36. 1 500 tonnás áruszállító, 2 000 lóerős tavifolyami hajó a magyar hajó- és darugyár új termékei között

t sl/tr-lm ie

1968. március 22.

Maracskó László, a magyar hajó- és darugyár vezérigazgatója pénteken ismertette az újságírókkal a vállalat munkáját és terveit.

Elmondotta, hogy termékeik iránt nagy a kereslet, 1970-ig valamennyi tervezett gyártmányuk le van már kötve. Rövidesen tárgyalások kezdődnek szovjet külkereskedelmi szervekkel az 1971-1975 közötti szállításokról. A vállalat mérnökei most újabb konstrukciókat dolgoznak ki, hogy továbbra is versenyképesek maradjanak. Gyártmányaik összetétele átalakulóban van, fontosabb hagyományos cikkek közül jövőre már csak a 100 tonnás uszódarut és a kikötői portáldarukat gyártják. Az idén megkezdik az 1 500 tonnás tengeri áruszállító hajó, a 2 000 lóerős tavifolyami toló-vontató, a 16 tonnás uszódaru, és az ugyancsak 16 tonnás portáldaru sorozatgyártását. Az idén indul meg a 499 bruttóregiszter-tonnás ugynevezett védfedélzetes hajó nyugati exportja. Ez lesz az első kettős fedélzetű hajó, amely hazánkban készül, a kettős fedélzet többféle merülést tesz lehetővé a hajó számára. Első ízben kerül sor jégtörő hajók exportjára is. Az 1 300 lóerős jégtörők jugoszlávia számára készülnek, ugyanebbe az országba exportálnak ezer tonnás tankuszályokat is.

A vállalat jelentős új feladata a konténerek gyártása. Az egyik nyugat-német céggel kötött kooperációs szerződés alapján készülnek a nemzetközi szállítmányozás szempontjából nagyon fontos eszközök; ezeknek nagyrésztét exportálják.

A vállalatnak sokféle problémával is meg kell küzdenie. Nehezen tudnak beszerezni hengereltárut és drágák az alapanyagok. Nagy gondot okoz a munkaerőhiány is. Bár a fizetések megfelelőek, sok munkás mégis otthagyja a gyárat a kedvezőtlen munkakörülmények miatt. Ezért a vállalat óbudai gyáregységében 900 személyes, korszerű öltözőt, mosdót, a váci gyáregységben 600 személyes konyhát létesítenek, s az utóbbi helyen ugyancsak bővítik az öltözőt. A vállalat egészében több mint 21 millió forintot költenek az idén jóléti és szociális célokra. A szabadtéri munkahelyek helyett jó fűthető és szellőztethető műhelyeket létesítenek, s 1969 végéig két, egyenként 300 személyes munkásszállást építenek.

A vezérigazgató elmondotta, hogy a vállalat az idén reprezentatív kiállítással vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron. A városligeti távon levő pavilonban felszerelnek egy darukezelő fülkét is, ahonnan távirányítással vezérlik egy portáldaru nagyméretű modelljét./mti/

15.00/Lm

- 25 -

1 teljes kormányállást építenek fel, eredeti műszerekkel.

1608

bb 37. románia is belépett a győri magyar vagon- és gépgyár nagy megrendelőinek sorába

b vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 22.

bittmann ernő, a győri magyar vagon- és gépgyár kereskedelmi igazgatója hazatért többhetes romániai utjáról, amelyen bukaresti kereskedelmi szervekkel tárgyalt. tárgyalásai eredményesen végződtek. a megállapodás értelmében románia 1969-re 30 vasuti étkezőkocsit rendelt a győri magyar vagon- és gépgyártól. a 30 étkezőkocsi 80 millió forintos üzletet jelent a győri gyárnak. a román fél kilátásba helyezte, hogy a 70-es években 100 elsőosztályu személykocsit, 20 étkezőkocsit és 50 csomagszállító vasuti kocsit vásárol majd győrből.

kedvező kilátásokkal érkezett haza a gyár kereskedelmi osztályának megbízottja iránból is. minden valószínűség szerint a következő években 800 ércszállító és 50 kalauz kocsit gyártanak iránnak. /mti/

--

bb 38. középiskolai fizikusnap győrről

vid fm/sk-ju ká cz

1968. március 22.

a középiskolai matematikai lapok fizika-rovata, az eötvös loránd fizikai társulat győri tagozata és a tit pénteken középiskolai fizikusnapot rendezett győrről. a résztvevők két jelentős dátumról emlékeztek meg, az országban első ízben 1894-ben - arany daniel győri tanár szerkesztésében - a rába-parti városban jelent meg középiskolai matematikai lap, és győr volt az első vidéki város, ahol két évvel ezelőtt fizikusnapot rendeztek a középiskolai diákok tanulmányainak elősegítésére. a győri fizikusnapon előadás hangzott el a fizikai feladatok megoldásáról és a továbbtanuló diákok számára előírt felvételi vizsgakövetelményekről. /mti/

--

15.20/Lm

-26-

de 16.4

bb 40. műszerkiállítás a veszprémi vegyésztalálkozósn

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 22.

a veszprémi vegyipari egyetemen pénteken kilenc szekcióban folytatta munkáját a kémikusok tudományos ülészsaka. számos előadás foglalkozott a hazai iparban számításba jöhető új műszerekkel, amelyek lehetővé teszik a termékek minőségének javítását, modern technológiák bevezetését. az ülészsak alkalmából rendezett kiállításon az új készülékek közül negyvenet be is mutatnak. kiállította legújabb típusu műszereit a magyar optikai művek, a labor és műszeripari művek, valamint a radelkisz ktsz. feltűnést keltett a mom direktermom-elnevezésű vegyelemzője, amely nagydíjat nyert a lipcsei vásáron. segítségével 24féle anyagot vizsgálhatnak meg.

a mom egy másik készüléke a színeket méri. eldönti például, hogy mennyire fehér a fehér szín. a nemzetközi világítástechnikai bizottságnak ugyanis elfogadott szabványa van, amely pontosan megadja a nemzetközi színkoordinátákat. a műszer fényt bocsát a vizsgálendő színes felületre, majd a visszaverődésből pontosan kideríti a legfinomabb árnyalatokat is. a készülék jó szolgálatot tesz a textil, a bőr és a kerámia iparban.

a kongresszus szombaton fejezi be munkáját./mti/

--

bb 43. ülést tartott az édosz központi vezetősége

t kf/kf-lm ie

1968. március 22.

a szakszervezet gorkij fasori székházában pénteken ülést tartott az élelmezésiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

putics józsef a szakszervezet főtitkára beszámolt a legutóbbi központi vezetőségűta végzett munkáról, az elnökség legfontosabb intézkedéseiről, s tájékoztatást adott az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének eddigi tapasztalatairól.

a központi vezetőség ezenkívül megtárgyalta a szakszervezet agitációs, propaganda és kulturális tevékenységével kapcsolatos irányelveket, javaslatot fogadott el az édosz szerveinek hatáskörére, tevékenységére. végül a kollektív szerződések tapasztalatait, az élelmezési ipar ideli fő feladatait beszélte meg az édosz központi vezetősége./mti/

15.35/Lm

- 27 -

L ülése

de 16.4

bb 39. új gyermek- és nőgyógyászati épülettel bővül a mosonmagyaróvári kórház

vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 22.

a mosonmagyaróvári kórház új gyermek- és nőgyógyászati épülettel bővítik, a jelenleg túlzsúfolt régi gyermek- és nőgyógyászati osztály tehermentesítésére. az új épület építését 15 millió forintos költséggel megkezdtek. /mti/

--

bb 41. a niluson mutatják be az új típusu magyar tolóhajót

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. március 22.

a balatonfüredi hajógyár két vezetője, kreccsárk Géza igazgató és wagner Imre főmérnök egyiptomba utazott, ahol személyesen irányítják majd az időközben a nilusra érkezett és ott horgonyzó magyar tolóhajók próbafutását.

a balatonfüredi üzem 80 tolóhajót egységre kapott megrendelést egyiptomból. most a típus mintapéldányát mutatják be a nilusi hajósoknak. a korábban sorozatban gyártott egységnél valamivel hosszabb motoros 870 tonnányi árut fuvarozhat egy-egy úton. a tolóhajóba 460 lóerős motort építettek be. a balatonon épített vízi járművek a száraz rakományon kívül folyékony árut is fuvarozhatnak.

a tóparti üzemből az idén további 12 ilyen tolóhajót építenek egyiptomnak, az egységeket tengeri vontatók továbbítják a nilus deltájába. /mti/

--

15.40/Lm

- 28 -

se 16.4

bb 42. francia licenck Magyar gyárakban - bővülő ipari kooperációs lehetőségek - magyar-francia gazdasági kapcsolatok

i sz/tné/-s ie

1968. március 22.

fock Jenőnek, a minisztertanács elnökének közelgő franciaországi látogatása a műszaki-gazdasági szakemberek körében fokozottabban, s a közvéleményben is felkeltette az érdeklődést a magyar-francia műszaki-tudományos együttműködés eddigi alakulása és a gazdasági kapcsolatok különböző formáiban fellelhető lehetőségek kihasználása iránt.

a magyar szakemberek nagyra becsülik a francia ipar műszaki fejlesztésének eredményeit s ez megnyilvánul a francia licenckvadások nagy számában. a Ganz villamosági gyár például a délkelet-cégtől megvásárolta a kisoltajterű kapcsolók licenckét. az egyesült izzó több francia céggel kötött licenckmegállapodást; a renodex sa átengedte részére a nikkel katódcső licenckét, a sovirel cégtől pedig átvette a robbanásbiztos képcső gyártási eljárását. a danuvia gyár a pir cég hidraulikus tokmány licenckét alkalmazza. a gamma gyár a csf cégtől kristálygyártó gépsor licenckét vásárolta meg. a Ganz-márvag megállapodást kötött a chartiers de l'atlantique céggel a 2700 lóerős vasúti diesel motorcsalád licenckének átvételére s ehhez még hét ugynevezett al-licenck is kapcsolódik. a technoimpex a budapesti mezőgazdasági gépgyár részére az éts brand cégtől átvette a kukoricacső - törő adapter licenckét. tárgyalások folynak különböző mezőgazdasági gépek, híradástechnikai alkatrészek és öntődei eljárások szabadalmának megvásárlásáról.

a magyar-francia műszaki-tudományos együttműködési egyezmény alapján a magyar olaj- és gázipari tröszt a gas de france-szal, a magyar villamosművek az electricité de france-szal lépett kapcsolatba. további műszaki-tudományos együttműködés van kibontakozóban az alumíniumiparban és az élelmiszeripar több ágában.

az első magyar-francia kereskedelmi megállapodás 1925-ben jött létre, s a szerződés már akkor kimondta a legnagyobb kedvezmény elvét. ezt megerősítették a második világháború befejezése után 1946-ban kötött árucserforgalmi megállapodásban is. a két ország kereskedelmi forgalmát jelenleg az 1966. februárjában kötött, négy évre szóló megállapodás szabályozza. a magyar-francia kereskedelem évtizedeken át szűk keretek között mozgott, ez még ma is érezteti hatását, bár 1950 óta a két ország kereskedelmi forgalma meghatszorosodott és értéke már megközelíti az évi 600 millió devizaforintot.

/ folyt.köv./

16.00/s

se 16.4

- 29 -

bb 42./francia licencek... 1. folyt./-s

az áruszerkezet sem sokban változott : a magyar export 69 százalékát képezik a mezőgazdasági termékek, 12 százalékát a könnyűipari cikkek, 13 százalékát az anyagféleség és mindössze 6 százalékát a gépipari gyártmányok. viszont az import 30 százalékát teszik ki a gépek, 49 százalékát az anyagféleségek, 4 százalékát a könnyűipari termékek és 17 százalékot képviselnek a mezőgazdasági cikkek. franciaország a magyar exportban a 12., az importban a 10. helyet foglalja el. ugyanakkor a francia külkereskedelemben magyarország az importot tekintve az 52., az exportnál pedig az 54. helyen áll.

a hagyományos kereskedelmi kapcsolatok ápolása mellett mindinkább előtérbe kerül a gazdasági együttműködés több új formája, a nemzetközi munkamegosztásban rejlő lehetőségek fokozottabb kihasználása. ezt a célt szolgálja a műszaki kooperáció kiszélesítésére irányuló számos törekvés. magyarország mint a beruházási javak számottevő felvevő piaca és egyben mint gépexportőr is, igyekszik műszaki kooperációra lépni a francia cégekkel. az ipari kooperációra jó példát szolgáltatott egy nemzetközi konzorcium keretében a renault gyárral kötött megállapodás, amelynek alapján győrben felépül az új motorgyár. az üzem évente mintegy 13 000 nagyteljesítményű motor előállítására rendezkedik be. ezenkívül létrejött még néhány megállapodás, de a műszaki kooperációban rejlő további nagy lehetőségek kiaknázása még a két ország vállalataira vár. tárgyalások folynak az elektronikus számológépek gyártásában, a golyóscsapágy-gyártásban, az alumíniumipari gépek, elektronikus és orvosi műszerek, famegmunkáló gépek, mezőgazdasági gépek gyártásában és sok más termék előállításánál kialakítható műszaki, és ehhez kapcsolódó kereskedelmi kooperációról. lehetőségek kínálkoznak kooperációra a színes tv gyártásában és ki-fejlesztésében is./mti/

--

16.07/s

de 16.07

- 30 -

bb 44. kedvezőnek ígérkezik a lakosság építőanyag ellátása - ötven százalékkal több pala és cement, - előregyártott garázs, építőgépkölcsönzés - tájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban

1968. március 22.

t kf/kf-ju is cz

pénteken a belkereskedelmi minisztérium iparcikk kereskedelmi főosztályán szilvási istván osztályvezető sajtótájékoztatón ismertette a lakosság idej építőanyagellátásának helyzetét.

az idén a kereskedelem felkészülése alapján az ellátás lényegesen jobbnak ígérkezik a tavalyinál, többféle, eddig hiányzó cikkből bőségesen kielégítik a szükségleteket. nagyban hozzájárul ehhez az import és a belkereskedelem árucseréje forgalmának növekedése. a jobb ellátást biztosítja a megváltozott ellátási rendszer, a termékforgalmazás bevezetése is. a kormány a lakosság részére építőanyag kontingenst állapított meg. az alapvető, legfontosabb építőanyagokból tervben határozták meg azt a minimumot, amire a kijelölt vállalatok szállítási szerződést kötöttek, vagy kötnek a kereskedelemmel - természetesen a többlétszállításnak és az import növelésének megvan a lehetősége.

a kereskedelem tavaly - az előző évinél - mintegy 18 százalékkal több, - 4.1 milliárd forint értékű, építőanyagot adott a lakosoknak. az idén hasonló ütemben növekszik a forgalom. a kereskedelem hazai termelésből, importból és árucseréből mintegy 40 000 - 41 000 lakáshoz elegendő építőanyagot gondoskodott, s 4.6-4.7 milliárdos forgalom lebonyolítására készült fel. az idén egyebek között mintegy 20 százalékkal több tetőfedő palát és cementet vásárolhat a lakosság. fenyő fűrészáruból, 10-12 százalékkal, mészből 14 százalékkal, fedéllemezről 40 százalékkal több kerül forgalomba. a központilag biztosított parketta mennyisége megközelíti a tavalyi forgalmat, ezenkívül a helyiipar és a termelőszövetkezetek is gyártanak, így bőséges ellátással lehet számolni, olyannyira, hogy a kereskedelem már szigorúan meg tudja követelni a szállítóktól az előírt minőséget. kizárólag a tetőfedő cserép okoz problémát, - bár ebből csaknem annyi kerül forgalomba, mint tavaly, nem tudják az igényeket kielégíteni. a hiányt viszont enyhíti, hogy több tetőfedő pala és 700 000 négyzetméter hullámpala kerül forgalomba.

/ folyt. köv./

16.00/Lm

- 31 -

1 tetőfedő, 50 százalékkal több

de 16.07

bb 44. / kedvezőnek ígérkezik... 1. folyt./-ju

az idén a megnövekedett igényeknek megfelelően a kereskedelem nagyobb mennyiségben tud kész vikendházat ajánlani. hazai gyártásból 500, Lengyel importból 330 - összesen négyféle típus - áll a lakosság rendelkezésére. ezenkívül a tavalyi bnv-n bemutatott kétfajta szovjet faházból négyet feállítanak a tűzép telepeken, ahol megrendelést vesznek fel rájuk. a szovjet faházakba egyébként - lévén az áruk 60.000-100.000 forint körül - az otp a lakásépítési kölcsönnek megfelelő feltételekkel ad hitelt. ujdonság lesz az előregyártott garázs, amelyből győrött, komáromban és budapesten ötszázat hoznak forgalomba.

az építőanyag kereskedelem különféle szolgáltatásokkal is segíti a magánépítőket. gyarapítják azoknak a tűzép telepeknek a számát, ahol különféle építőgépeket és szerszámokat lehet kölcsönözni, s szélesítik az anyag házhozszállítását. /mti/

--

bb 47. ,, ujbungonyás műszak,, csongrádban és somogyban

ö vid kz/sk-ju ká cz

1968. március 22.

két fontos burgonyatermő vidékünkön, csongrádban és somogyban, hozzáfogtak az előcsíráztatott burgonya kiültetéséhez. csongrádban elsősorban a folyók menti laza, korán felmelegedő hordaléktalajokat hasznosítják a közkedvelt primőr termelésével. az idén több mint 1000 holdat ültetnek be a legkeresettebb rózsza- és gülbabafajtákkal. nemcsak a közös gazdaságok nagytábláin, de mintegy másfélezer család házi kertjében is megkezdődött a ,, bugonyás műszak,, versengenek az idővel, hiszen már a kéthárom napos előny is körülbelül 2000 forintnyi többletbevétel-lel kamatozik. a felvásárlási szakemberek szerint csongrád megye ujbungonya termelő vidékéről - a tiszamaros szögletből - legalább 50.000 mázsa ujbungonyát szállíthatnak el a tavasszal. úgy ítélik, ha az időjárás kedvez, május dereka táján jelenhetnek meg vele a piacon. somogyban, amely szabolcs-szatmár megye után az ország legfontosabb burgonyatermő vidékének számít, az országos híré barcsi vörös csillag termelőszövetkezet tagjai láttak hozzá elsőként az előcsíráztatott gumók kiültetéséhez. ebben az egy gazdaságban 400 holdon terem az idén ez a keresett primőr. /mti/

--

16.30/Lm

- 32 -

de 17³⁰

bb 45. újabb növényvédőszeret kérnek a termelők a kutatóktól és az üzemektől - a mezőgazdaság és a vegyipar kooperációjának fejlesztéséről tárgyaltak badacsonyan

b vid kz/tné-lm ká

1968. március 22.

pénteken badacsonyan a medosz és a vegyipari dolgozók szakszervezetének rendezésében, a mezőgazdaság és a vegyipar kooperációjáról tanácskoztak a veszprémi nehézvegyipari kutatóintézet, a fűzfői nitrokémiai ipartelepek, a péti nitrogénművek, a peremartoni ipari robbanóanyaggyár, illetve a mezőgazdasági üzemek vezetői. a tanácskozáson rakk istván, az állami gazdaságok országos központja veszprém-zala megyei főosztályának termelési osztályvezetője az állami gazdaságok észrevételeit foglalta össze. elmondta, hogy az elmúlt évben az állami gazdaságok buztábláin nagy sikerrel alkalmazták azt a jelenleg még csak külföldön beszerezhető szárszilárdító vegyszert, amely mind a hozamok növelése, mind pedig kombájnosági szempontból nagyjelentőségű. hasonló vegyszer előállítására kérte a kutatókat, illetve az üzemeket. egyes gyümölcstermő tájakon sok gondot okoz a gyümölcsök elszíneződése. a kutatókra vár a színeződést megakadályozó növényi tápanyagok előállítása is. az öntözésre berendezkedett üzemek olyan tápanyagpótló vegyszereket kértek, amelyek az öntözővizbe keverhetők, tehát a földre juttatásuk nem igényel külön gépeket. az állami gazdaságok a hatékonyabb együttműködés érdekében nem idegenkednek attól sem, hogy a többletjövödelmen megosztozzának a többletet biztosító vegyszerek előállításával. elismeréssel szóltak a tanácskozáson a nehézvegyipari kutatóintézet, a fűzfői nitrokémia és a badacsonyi állami gazdaság együttműködése révén ,, megszületett,, új porozó-szerről, amely lényegesen olcsóbbá tette a hegyvidéki szőlők növényvédelmét. az ipari robbanóanyaggyár a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatóinak közreműködésével felkészült évi 200 ezer tonna nyomelemmel dúsított műtrágya gyártására. a főiskola növénytermesztési tanszékének munkatársai ugyanis bebizonyították, hogy a nyomelemes dúsítástól tetemes termésnövekedés várható. /mti/

--

bb 50. diáknapiok fejeér megyében

vid -fm/tné-lm ká

1968. március 22.

székesfehérvárott pénteken megkezdődtek a fejeér megyei diáknapiok. a háromnapos seregszemlén többszáz szereplő, szavaló és prózamondó, 14 énekkar, 19 tánczenei együttes és 20 népi tánc-csoport mutatja be tudását.

az ünnepi megnyitó után szellemi vetélkedőn vettek részt a fiatalok. /mti/

16.36/Lm

- 33 -

de 17³⁰

bb 52. szegedi egyetemisták tiltakozása az usa vietnami agressziója ellen

a vid-fm/tné-ju ká cz

1968. március 22.

a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karának hallgatói gyűléseken ítélték el az usa vietnami agresszióját. a szegedi felsőoktatási intézményekhez intézett felhívásukban többek között ezeket írják:

- március a forradalmi ifjúsági napok hónapja. hazánkban megemlékezünk 1848, 1919 és 1945 hőseiről, de emlékezni kell 1968 márciusának harcoló hőseire is. a vietnami nép élet-halál harcot vív. a világ valamennyi haladó gondolkodású embere mély-ségesen elítéli az agresszorokat, akik felrúgják a nemzetközi jog tétéles szabályait és az 1954-es genfi egyezményeket, még a hadviselésre vonatkozó nemzetközi megállapodásokat sem tartják be, s tevékenységük népiirtásba csap át. ez a barbár támadás egy agyonkínzott nemzet anyagi erejét felülmuló védekezést kíván! a szocialista országok már eddig is minden segítséget megadtak, hogy a vietnamban folyó harcot az igazság győzelme fejezze be. ma már nemcsak a szocialista országok nyújtanak segítséget, örömmel hallottuk szemtanuk nyilatkozatát a lelkes francia diáktársakról, akik két hajórakományt indítottak utnak vietnamba.

a jogászok társaikhoz küldött levelükben bejelentik, hogy lehetőségeikhez mérten, összegyűjtött forintjaikkal is támogatni kívánják a vietnami nép hősi harcat. csatlakozva a kezdeményezéshez, a bölcsészek is vállalták, hogy tranzistoros rádiókat küldenek a vietnami fiataloknak. /mti/

-. -

bb 53. angol filmművész -küldöttség budapestén

t pr/hné-ju sr cz

1968. március 22.

háromtagú angol filmművész -küldöttség érkezett pénteken budapestre. tagjai - andrew filson, az angol filmgyártók szövetségének igazgatója, walter shenson producer és susanne leigh filmszínésznő - részt vesznek a filmtudományi intézet rendezte angol filmhét eseményein. /mti/

-. -

17.00/Lm

- 36 -

de

18.00

bb 59. ajka ipartelepítési és városfejlesztési problémáiról tárgyaltak a veszprém megyei képviselők

b vid-fm/sk/-s la

1968. március 22.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja pénteken ajkán tartotta ülését. a képviselők a helyszínen tanulmányozták és vitatták meg az 1959-ben várossá nyilvánított ajka ipartelepítési és település-fejlesztési problémáit. a városban a csaknem egy évtizedes rohamos fejlődés miatt eddig képtelenek voltak minden igényt kielégíteni és ajka külsőségeiben csak most kezd rangjának megfelelően kiépülni. a harmadik ötéves tervben 241 millió forintot költenek a város fejlesztésére. a következő két évben többek között 500 lakást építenek. megkezdték a modern városközpont kialakítását. új irodaház, művelődési ház, ipari-tanuló intézet, több vendéglátó és kereskedelmi egység, valamint szolgáltató ház épül. már tető alá került az 555 ágyas új kórház épülete is.

mint a város vezetői tájékoztatójukban elmondották, ajkán jelenleg is 8600 embert tartanak nyilván, akik ideiglenes lakók, s részben munkásszállókban élnek, vagy bejárnak munkahelyükre. nem követte az iparközpont növekedését a kulturális fejlődés. a gondokat fokozzák a vízellátási problémák is. régi igény, hogy megfelelő kirándulóhelyet és vikendközpontot alakítsanak ki a város sokezer munkásának. a pártbizottság és a tanács tervei szerint a légvonalban alig 30 kilométerre levő balatonparton alakítanak ki vikendtelepet. ennek a tervnek a megvalósítását azonban egyelőre közlekedési problémák nehezítik.

pap jános képviselő, a veszprém megyei pártbizottság első titkára az ülés vitáján arról beszélt, hogy az ipartelep és lakónegyedek laza kapcsolatát meg kell szüntetni és egységes városfejlesztési tervek szerint, rangjának megfelelő kulturált településsé kell fejleszteni ajkát. a helyi vezetők és a képviselők is hangoztatták: már most meg kell kezdeni az előkészületeket ahhoz, hogy a közeljövőben ajka, mint iparközpont, átvehesse devecsertől a járási székhelyi rangot is. /mti/

-. -

17.25/ju

-37-

de 18.00

bb 54. roland pressat előadása az akadémián

k vt/gg-ju sr cz

1968. március 22.

pénteken délután nagyszámu érdeklődő gyűlt egybe a magyar tudományos akadémia felolvasó termében. roland pressat, franciaország demográfiai intézetének osztályvezetője ezuttal tartotta második, nagy érdeklődéssel kísért előadását, amelyben a születési arányszám rövid távu változásainak értékelésével foglalkozott. /mti/

-. -

bb 56. barátságvonat heves megyéből a szovjetunióba - gazdag programot készített a heves megyei mszbt

vid fm/tné-ju ká cz

1968. március 22.

a magyar-szovjet baráti társaság heves megyei elnöksége pénteken egerben ülést tartott, ahol a társaság munkájának tapasztalatait és idej munkatervét vitatták meg és hagyták jóvá. uracs istván, az mszbt megyei titkára elmondotta, hogy heves megyében már kialakultak a magyar-szovjet baráti találkozók szervezésének hagyományai. a személyes találkozókon kívül széleskörű levelezési kapcsolat épült ki a megye lakossága és a szovjetunió legkülönbözőbb területein élő szovjet emberek között. az elmúlt évben mintegy 20 000 heves megyei fiatal váltott levelet szovjet partnérével. egerben az elmúlt évben - az országban is az elsők között - központi nyelviskolát létesítettek, ahol többszázan ismerkednek az orosz nyelvvel és az irodalommal.

a tervek szerint a megyében az idén mintegy 15 helyen szerveznek baráti találkozót szovjet turistákkal. heves megyéből mintegy 500 dolgozó utazik a szovjetunióba. ősszel barátság-vonatot indítanak a szovjet főváros, valamint kijev és leningrád megtekintésére. az mszbt munkatervében gazdag kulturális program is szerepel. emlékünnepeket tartanak gorkij születésének 100., majakovszkij születésének 75. évfordulója tiszteletére. a komszomol megalakulásának 50. évfordulója alkalmából megrendezik a szovjet és magyar fiatalok találkozóját. /mti/

-. -
- 38 -

17.05/Lm

de 18.05

bb 55. üzlet a gyárban - helyben vásárolhatják meg saját készítményeiket a soproni ruhagyár dolgozói

a vid szf/sk-lm ká

1968. március 22.

a soproni ruhagyár termékeit, női és lányka ruháit, nemcsak belföldön, hanem európa számos országában vásárolják, csak éppen sopronban, ahol készülnek, nemigen, vagy csak utánjárás-sal lehet hozzájuk jutni. a gyár művelődési házának egyik öltözőjét most üzlethelyiséggé alakították át és pénteken már meg is kezdték benne a gyár termékeinek árusítását. a gyár 1600 dolgozója ezentul minden héten, a pénteki napon, a gyári üzletben választhatja ki és vásárolhatja meg azokat a tetszetős, divatos tavaszi, nyári, női és leányka ruhákat, amelyek hazai, vagy külföldi megrendelésre készülnek. a gyár vezetősége lehetővé tette azt is, hogy a gyárban feldolgozásra váró méteráruból is vásárolhassanak a dolgozók.

már az első napon nagy keletje volt a ruhagyári asszonyok körében a maguk készíttette ruháknak. /mti/

-. -

bb 57. a hazafias népfront tolna megyei küldöttértekezlete

a vid-fm/tné-lm -cz

1968. március 22.

pénteken szekszárdon rendezték meg a hazafias népfront tolna megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson résztvett és felszólalt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, szekszárd országgyűlési képviselője. jelen voltak a megye közéleti vezetői, országgyűlési képviselői, a párt- és a társadalmi szervek képviselői, köztük tolnai ferenc, a megyei pártbizottság titkára és dr. polgár ferenc, a megyei tanács vb. titkára.

dr. szily lászlónak, a megyei népfrontbizottság elnökének megnyitója után hunyadi károly, a megyei népfrontbizottság titkára szóbeli tájékoztatóval egészítette ki az előzetesen kiadott írásbeli beszámolót. a négy év eredményeit ismertető beszámoló rámutatott arra, hogy a hazafias népfront 4. országos kongresszusát előkészítő időszakban a megyében tovább erősödött a szövetségi politika szellemében létrejött szocialista nemzeti egység. az újjáválasztott falusi népfrontbizottságok a legjobb hazafias erőket tömörítik. a népfront tevékenysége tükröződik a falvak új arculatának kialakításában, a társadalmi munka terén elért eredményekben.

/folyt.köv./

17.06/Lm

de 18.06

- 39 -

bb 57. /a hazafias ... 1. folyt./-Lm

az értekezleten vass istvánné, az országgyűlés alelnöke a hazafias népfront országos tanácsának üdvözlését tolmácsolta a tolna megyeieknek. felszólalt tolnai ferenc, a megyei pártbizottság titkára és dr. polgár ferenc, a megyei tanács vb titkára is.

ezután megválasztották a 95 tagú megyei népfront-bizottságot és annak elnökségét, valamint az országos kongresszus 22 megyei küldöttét. a tolna megyei népfrontbizottság elnöke hunyadi károly, titkára pedig csajbók kálmán lett./mti/

-. -

bb 58. Losonczipál

tr-Lm zs

1968. március 22.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mohammad ajub khan elnököt, a pakisztáni iszlám köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. péter jános külügyminiszter saríuddin pirzada külügyminiszternek küldött táviratot./mti/

-. -

bb 60. felsőfoku technikumok igazgatóinak értekezlete

hné-Lm ie

1968. március 22.

az oktató-nevelő, a kutató és a szaktanácsadó munka kérdéseivel foglalkoztak a mezőgazdasági, élelmiszeripari és földmérési felsőfoku technikumok pénteken megtartott országos igazgatói munkaértekezletén. a referátumot dr. szücs kálmán, a mém szakoktatási főosztályának vezetője tartotta. az értekezleten felszólalt dr. gergely istván, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes is./mti/

-. -

17.10/Lm

- 40 -

se 18.4

bb 61. a magyar autóklub tájegységi értekezlete kecskeméten

vid szf/sk-Lm la

1968. március 22.

pénteken kecskeméten rendezték meg az ország három tájegysége, a duna-tisza köze, észak-magyarország és a tiszántul autóklubjainak értekezletét. részt vett a tanácskozáson matykó vilmos, a magyar autóklub főtitkára, ott voltak miskolc, gyöngyös, sopron, debrecen, szolnok, cegléd, szeged és vác autóklubjának titkárai.

matykó vilmos üdvözlő szavai után dr. fábián pál ismertette a mintegy 2000 tagot számláló kecskeméti csoport idei munkatervét. nagy lászló, a magyar autóklub központjának műszaki osztályvezetője a személygépkocsik műszaki felülvizsgálatáról és az országuti segélyszolgálatról beszélt. dr. ortutay sándor főtitkár helyettes a magyar autóklub gazdasági helyzetét ismertette./mti/

-. -

bb 63. megyei vezetők tanácskozása a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban

hné-Lm ie

1968. március 22.

időszerű termeléspolitikai kérdésekkel, az új gazdasági mechanizmus bevezetésének eddigi tapasztalataival foglalkozott a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban a megyei tanácsok elnökhelyettesei, valamint mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályvezetői részvételével pénteken tartott országos értekezlet. az értekezleten, amelyen dr. dimény imre miniszter elnökölt, résztvett dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője, dr. nagy sándor, a tot főtitkára, dr. soós gábor miniszterhelyettes és dobi ferenc, a medosz titkára.

kazareczki kálmán miniszterhelyettes tájékoztatta a megyei vezetőket a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdészet és az elsődleges faipar elmúlt évi tervteljesítéséről, s a termelőszövetkezeti zárszámadások előzetes adatairól. összegezve az előző hetekben a tanácsi vezetőkkel megtartott konzultációs tájékoztatók tapasztalatait, megállapította, hogy az új gazdaságirányítási rendszer intézkedései összességükben kedvező fogadtatásra találtak. ismertette a termelőszövetkezeti és a földtörvény végrehajtása során szerzett tapasztalatokat, a tervek készítésével, a hitelkérelmek elbírálásával, a beruházásokkal kapcsolatos intézkedéseket. foglalkozott a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek gondjaival, a közös gazdaságok és a vállalatok kooperációjával és a melléküzemági tevékenységgel.

a beszámoló vita követte, melyben felszólalt dr. dallos ferenc is. a tanácskozás dr. dimény imre zárszavával fejeződött be./mti/

-. -

17.30/Lm

- 41 -

se 18.4

bb 62. üzembe helyezték a könnyűipar új, nagyteljesítményű elektronikus számológépét

i sz/lk-ju 1e la

1968. március 22.

a könnyűipari gépi adatfeldolgozó vállalat új elektronikus adatfeldolgozó számítógéppel gyarapodott. a francia-amerikai érdekeltségű bull-general electric-től vásárolt, s most üzembe helyezett, gamma 115. típusú gépet pénteken a könnyűipari minisztérium több vezetőjével együtt nagy józsefné miniszter is megtekintette. a gép egyelőre a könnyűipari gépi adatfeldolgozó vállalat eötvös utcai részlegében kapott helyet.

az új elektronikus számítógép nagy segítséget nyújt a könnyűipari vállalatoknak. a következő időszakban elsőként a papíripari vállalat, a textilértékesítő, a lenfonó- és szövőipari vállalat, valamint a budapesti butorgyár adatszolgáltatását kívánják a géppel megoldani. feladatai között szerepel a szabási hulladék minimalizálási programjának kidolgozása, a szövőgépek igénybevételének, teljes kihasználásának programozása, az optimális nyereség elérésének kiszámítása.

a gép négy másnévszállaggal, valamint gyorsnyomtatóval rendelkezik. 24 óra alatt 117 millió 501 ezer jel leírására képes, s ez óránként mintegy 3.000 gépelt oldal teljesítményének felel meg. egy óra alatt 21,3 millió nyolcjegyű számcsoportot ad össze. asztali villamos számológéppel ugyanennek a munkának elvégzése 100.000 órát igényelne. ha szoroznia kell, a gép már nem ilyen „szorgalmas”, 8x8 jegyű számcsoporból óránként „csak”, 185.000 számítást tud elvégezni. ez egyébként egy gyakorlatot adminisztrátornak 10.000 munkaórájába telnek. mágneses tárolója 15-20 millió betű, illetve 30-40 millió szám befogadására alkalmas és ez azt jelenti, hogy a négy szalagra 40-60 nagy gyár anyagkészletének leltára ráfér. /mti/

bb 64. erdőtüzek - jelentős anyagi kár

i fe/tr-ju zs la

1968. március 22.

az elmúlt napokban több nagyobb tüzeset fordult elő, amelyek jelentős anyagi kárt okoztak. pécsvárad határában a mecseki állami erdőgazdaság tiz hold vegyes erdeje égett le. tűz keletkezett a pilisi állami erdőgazdaság dorog XXI-es akna feletti erdőrészében is, ahol öt hektárnyi fenyőerdő lett a lángok martaléka.
/ folyt. köv. /

17.50/ju

de 1968

-42-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-480, 359-390

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. március 22.

bb 67. az elnöki tanács ülése

-ju cz

1968. március 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott.

az elnöki tanács a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének együttes javaslata alapján dr. Trautmann Rezső építésügyi és városfejlesztési minisztert a munkás-paraszt forradalmi kormányban több mint 10 éven át végzett munkájának és érdemeinek elismerése mellett - saját kérésére - tisztsége alól felmentette és nyugállományba helyezte. ezzel egyidejűleg Bondor Józsefet építésügyi és városfejlesztési miniszterré megválasztotta.

x x x

pénteken délután Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke előtt Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter letette az esküt.

az eskütételen jelen volt Nyers Rezső, az MSZMP központi bizottságának titkára, dr. Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, Cséteri Lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, dr. Trautmann Rezső nyugalmazott miniszter és Bálint József, az MSZMP KB osztályvezetője.

x x x

az elnöki tanács a továbbiakban 18 külföldön tartozkodó és bűnöző életmódjukkal a magyar állampolgárságra érdemtelenné vált személyt - az állampolgársági törvény alapján - magyar állampolgárságuktól megfosztott.

az elnöki tanács végül egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

-1-

18.30/ju

de 1968

bb 69. kinevezés - felmentés

-Lm La

1968. március 22.

a kormány dr. perényi imre, dr. sebestyén gyula és szokup lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyetteseket tisztségük alól - érdemeik elismerése mellett - felmentette.

a minisztertanács dr. szabó jánost az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettesévé, szilágyi lajost építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettesé kinevezte.
/mti/

--

18.38/ju

de 1937

-2-

bb 64. / erdőtüzek ... 1. folyt./-ju

kigyulladt és leégett dabas községben a sepszi-tanyán a sertésfiasztató, valamint egy szarvasmarha-istálló. tizenhét malac, valamint az állatok etetésére előkészített tápszer és mintegy 50 mázsa atom-szalma pusztult el.

mindhárom esetben a tűz okának, valamint a felelősségnek a megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 66. eak gazdasági delegáció érkezett budapestre

k sz/lk-ju ie la

1968. március 22.

pénteken gazdasági küldöttség érkezett budapestre az egyesült arab köztársaságból. a delegációt husszein khaled hamdi, az eak gazdasági és külkereskedelmi minisztériumának államtitkára vezeti.

a küldöttséget a ferihegyi-repülőtéren dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. ott volt abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 68. bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter életrajza

-Lm La

1968. március 22.

1917-ben született élesden, földműves szülők gyermekeként. mint fiatal kőműves segéd 1940-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba; 1945 óta tagja a pártnak.

a felszabadulás után 1951-ig sárbogárdon, székesfehérvárott, zemplén, majd borsod megyében töltött be pártmunkásként különböző vezető tisztségeket. ezt követően gazdasági területen dolgozott különböző munkakörökben. mint a borsodi mélyépítő vállalat igazgatója irányította a lenin kohászati művek rekonstrukcióját, majd építőipari tröszt igazgatóként ott volt dunaujváros alapítói és felépítői között. 1961 és 1965 között a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának főmérnöke, majd elnökhelyettese. ezt követően nevezték ki miniszterhelyettesi rangban az építésügyi minisztérium építőipari főigazgatóságának vezetőjévé.

1958-tól két ciklusban országgyűlési képviselő volt.

az építőiparban általánosan elismert vezető, tapasztalataival segíti a korszerű technológia meghonosodását eredményes tevékenysége elismerésül az elnöki tanács több alkalommal kitüntetésben részesítette, legutóbb a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. /mti/

--

18.40/ju

-43-

de 1937

bb 65. előadások a meteorológia és a mezőgazdaság kapcsolatairól - százharminc országban - szombat: meteorológiai világnap

t tz/j-lm ie

1968. március 22.

ezekben a napokban a világ százharminc országban hangzának el előadások a meteorológia és a mezőgazdaság kapcsolatáról. március 23. ugyanis mint a 8. meteorológiai világnap szerepel ennek a tudománynak az évkönyveiben.

ebből az alkalomból pénteken délután a magyar sajtó házában dr. dési frigyés egyetemi tanár, az országos meteorológiai intézet igazgatója és munkatársai tájékoztatták az újságírókat arról a szolgálatról, amelyet a meteorológusok teljesítenek a mezőgazdaság javára. elmondták többek között, hogy az ensz keretében 1950-ben alakult meg a meteorológiai világszervezet, amely 1961 óta minden évben rendszeresen megszervezi a meteorológiai világnapot.

idén a téma megválasztásával a szervezet arra kívánta felhívni az egész világ lakosságának figyelmét, milyen nagy a jelentősége annak, ha a mezőgazdaság jól használható felvilágosításokhoz jut az időjárásra vonatkozólag. ahhoz, hogy a gyorsan szaporodó emberiség például 2000-ben elegendő táplálékhoz jusson, a mezőgazdasági termelésben az eddiginél jóval nagyobb mértékben kell figyelembe venni az időjárás törvényszerűségeit.

ezeknek a törvényszerűségeknek a kutatásában a magyar meteorológusok is erőteljesen vesznek részt és már több jól használható módszer született munkájuk nyomán. a közeljövőben szándékoznak megindítani az előreláthatólag havonta megjelenő agrometeorológiai tájékoztató kiadványt, és dolgoznak már egy olyan agroklimatológiai atlaszon is, amelynek térképlapjai hazánkat az egyes gazdasági növények éghajlati igényei szerint osztják körzetekre. a két magyar agrometeorológiai obszervatórium - a martonvásári és a kecskeméti - az egyes növények termesztésével kapcsolatos időjárási kérdéseket tanulmányozza.

az elmúlt év novembere óta a magyar meteorológusok is rendszeresen észlelik és felhasználják a meteorológiai mesterséges holdak által küldött információkat is. e tekintetben a leglényegesebbek számunkra azok az adatok, amelyeket ezek a mesterséges holdak az atlanti-óceán keleti részei és a földközi-tenger felett gyűjtenek össze. ugyanakkor a többi szocialista ország meteorológusaival együtt, szervezett munkamegosztásban fáradoznak az ilyen információk értelmezésére legalkalmasabb módszerek kidolgozásán. /mti/

18.00/Lm

- 44 -

ll 19.7

bb 70. ifjúsági nagygyűlés a xii. kerületben

i vt/sk-ju zs la

1968. március 22.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 49. és a kisz ujjászervezésének 11. évfordulója alkalmából pénteken délután a xii. kerületi kisz-bizottság ifjúsági nagygyűlést rendezett a magyar optikai művek szakasits árpád művelődési házában. az ünnepségen, amelyen kelen béla, az esti hírlap főszerkesztője, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja mondott beszédet, csaknem 800 fiatal vett részt a kerületi üzemekből, vállalatoktól, intézményektől. ott volt dr. tóth jános a xii. kerületi pártbizottság első titkára, takács jeno, a kerületi tanács vb-elnöke és bodonyi pálné, a budapesti népfrentbizottság titkára is.

az ünnepség résztvevőinek, - akiket 100 uttörő köszöntött - levetítették a falak című új magyar filmet. /mti/

-.-

bb 71. magyar-dán rádió-tv megállapodás

k ol/tm-lm zs

1968. március 22.

hazaérkezett dániából tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, aki március 17-22 között hivatalos látogatást tett a dán rádiónál. tárgyalásokat folytatott és megállapodott hans soelvhoej vezérigazgatóval az együttműködés kiszélesítéséről, zenei-, színházi-, film- és gyermekműsorok és a h iranyagok cse-réjéről.

terényi lászló, hazánk koppenhágai nagykövete március 21-én fogadást adott a tömpe istván vezette magyar delegáció tiszteletére. /mti/

-.-

18.50/Lm

- 45 -

ll 19.7

bb 72. Jégesővel kísért égi háboru szolnok felett

a vid fm/sk-lm la

1968. március 22.

tizenöt-husz évben egyszer előforduló márciusi időjárás volt pénteken a közép-tiszavidéken. a hirtelen érkező meleg óceáni levegő hatására sötét fellegek ereszkedtek szolnok fölé és már a déli órákban mennyöggéssel kísért nyári zápor hullott borsó nagyságu jéggel. Után napsütés és sötét felhők váltották egymást, öt óra tájban pedig valóságos felhőszakadás zúdult a városra. az utcákon szinte hömpölygött a víz. az esőzést rövid időre mogoró nagyságu jégeső váltotta fel. a márciusi jégerés szerencsére nem tett kárt a mezőgazdaságban, mivel még a korai gyümölcsfák is csak a rügyduzzadás időszakában vannak./mti/

--

bb 73. időjárásjelentés

j-lm la

1968. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. március 22-én, pénteken este:

szórványos esők

várható időjárás az ország területén szombaton estig: nyugat felől növekvő felhőzet szórványosan előforduló esővel, záporral, zivatarral. időnként megélénkülő déli-délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: általában 15 fok körül, északnyugaton 10 fok közelében./mti/

--

19.40/ju

20

-46-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 71. sz. hír /magyar- dán rádió-tv megállapodás/ első bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

... aki március 17-22 között a dán rádió vezetőjének meghívására hivatalos látogatást tett koppenhágában. tárgyalásokat folytatott... /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-lm la

a bb 67. sz. hivatalos hír /az elnöki tanács ülése/ negyedik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

... jelen volt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. timár mátyás... /mti/

--

21.co/lm

- 47 -

- v é g e -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 23.

bb 1. április 5-én kezdődik az idei tavaszi iskolai szünet

1 vt/hné-ju zs cz

1968. március 23.

a művelődésügyi miniszter tanévnyitó utasítása szerint az idén az általános - és középiskolákban a tavaszi szünet április 5-én, pénteken kezdődik, s az első tanítási nap április 16-án, kedden lesz.

számos tanintézetben már elkészült a szünidei program. a diákok, az uttóró csapatok kirándulásokat, turákat, táborozást rendeznek. sokféle hasznos szórakozás várja a tanulókat az uttóró házakban, a művelődési otthonokban is. szerepel a tervek között is, hogy egy-egy osztály tanulói közösen nézzen meg kiállításokat, filmeket, szindarabokat, ellátogatnak a különböző muzeumokba.

a miniszteri rendelkezés előírja, hogy a szünetben is gondoskodni kell a napközi otthonos gyerekek foglalkoztatásáról, ellátásáról. /mti/

--

bb 2. az idén érettségiző budapesti fiatalok csaknem fele munkába áll

i hi/gg-ju zs la

1968. március 23.

a tanév végének közeledtével a fővárosi oktatási szervek sokoldalúan foglalkoznak a budapesti fiatalok továbbtanulási és elhelyezkedési lehetőségeivel. az idén júniusban csaknem 14.000 diák fejezi be tanulmányait a budapesti középiskolák napi tagozatain.

/folyt. köv./

de

-1-